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申请增列控制科学与工程硕士专业学位授权点的论证报告

（一）人才需求和招生计划
1、专业人才需求
控制科学与工程是应用控制理论及技术满足和实现现代工业、农业以及其他社会经济等领域日益增长的自动化、智能化需求的重要的工程领域。近几年在信息领域专业中的发展成效尤为突出，其在智能控制、人工神经网络、模糊控制、非线性系统及其控制、生物信息学等研究领域都有广泛的应用。国家在“中国2025”与“十三五”规划中均明确提出大力发展智能制造装备、节能技术和人工智能技术领域，加快培养高层次控制工程类人才是国家、省和区域经济社会发展的需要。
武汉作为中部经济发展的重点特大城市，喻有“九省通衢之地”，拥有国家经济发展的重要地位，城市中部拥有“中国硅谷”之称的武汉光谷，城市南部拥有“中国车都”之称的武汉经济技术开发区，对控制类人才需求十分巨大，特别是高素质、高层次的人才。
2、生源与招生计划
汉口学院“控制科学与工程”学科为“十二五”湖北省重点（培育）学科，经过多年的发展，培养规模稳定、质量过硬，每年可提供较多的优秀本科毕业生继续深造；同时，武汉作为全国在校大学生最多的城市，拥有的控制类专业本科生基数非常大，并且愿意接受更高层次教育的学生比例每年都在不断上升，大量的外校生也会竞相报考我校研究生，因此，我校开办控制科学与工程方向硕士，生源有可靠的保障。
根据生源情况与学院招生学科布局的统筹安排，控制科学与工程硕士未来拟采用渐进式招生计划：第一年招收控制科学与工程硕士2人，第二年3人，第三年4人。在保证质量的前提条件下，不断整合资源与积累经验的基础上逐步增加招生人数，扩大招生规模。
（二）培养目标定位
1、培养目标
本学科培养德、智、体全面发展，具有创新精神，能从事控制及相关领域内各种系统的研究、开发、设计等方面的高级专门人才。
培养目标为：坚持德、智、体全面发展的方针，坚持正确的政治方向，热爱社会主义祖国；遵纪守法、品行端正；积极参加体育锻炼和社会活动，具有良好的心理素质和健康的体魄，积极为社会主义现代化建设服务。同时要使硕士生树立严谨求实的科学作风，具有实事求是、勇于创新的科学精神和高尚的科学道德。在本学科领域内，具有控制论、信息论、系统论方面坚实的基础理论和系统的本学科专门知识；了解本学科的最新动态和研究动态；既有从事本学科课题研究和解决实际工程问题的能力，并在理论研究或工程技术应用方面取得有意义的结果；能从事控制科学与工程和其他相关学科领域的高层次的教学、科研、技术开发和管理工作；能用一门外国语熟练阅读本学科专业的外文资料及撰写科研论文。
2、培养特色
汉口学院“控制科学与工程”学科为“十二五”湖北省重点（培育）学科，师资力量雄厚，在省内已形成较为明显的特色与优势。2014年12月起，我校与武汉科技大学联合培养研究生，2015年9月，第1位联合培养研究生来校报道，2016年9月，第2、3位联合培养研究生来校报道。汉口学院充分利用两所高校的优势与资源，已经逐步形成了一套适合民办本科高校研究生培养方式。同时依托“控制科学与工程”学科，我校成功申请了“湖北省过程控制与先进装备制造协同创新中心” 这一科研平台，每年湖北省教育厅拨付科研经费200万，四年累计800万，同时协同中心300平米的办公基地和200平米的研究基地建设一新并投入使用。这些特色和优势为报考我校的硕士研究生提供优质的科研环境，培养出具有扎实控制理论知识和较强应用能力，熟悉人工智能、只能装备制造等领域的高端控制类人才。
（三）培养方案和培养方式
1、培养方案
控制科学与工程硕士研究生的课程设置分为4个方面：核心课、必修课、选修课和实践课，总学分为42学分。本科为非自动化类专业的学生，还需要完成先修课的学习。核心课程8门，22学分；方向必修课程按照所设培养方向的要求，需修满8学分；选修课程需修满6学分；实践课程为6学分。
控制理论与控制工程硕士的学位论文要求：
a．关于论文选题：研究生在完成课程学习（学分、学位课）情况下、在导师指导下，选择与国家经济建设和社会发展密切联系的有重要应用价值的课题，学位论文要有新工作和新见解。
    b．关于开题报告：开题的基本条件是在研究生学满所规定的学分且成绩合格的前提下，必须查阅一定数量的文献资料，其中含相当数量的外文资料，开展课题调研，写出文献综述。开题报告书内容必须规范，包括文献综述，选题目的意义，论文的工作条件，研究方法、途径，研究目标，存在问题，附上查阅文献目录及每篇文献摘要，导师审核意见。学位论文研究内容与开题报告相差很大时，必须重新开题。
    c．关于学位论文的基本标准：学位论文至少要用一年时间独立完成，论文要有新工作和新见解，在学术上有一定的理论意义或在应用方面有一定的实际价值。在答辩前必须公开发表（或录用）论文1篇或在学术会议上宣读论文1篇论文。
2、培养方式
硕士研究生的培养应坚持导师（导师小组）负责制或系（所、教研室）集体培养相结合的方式，充分发挥指导教师的主导作用，调动导师（导师小组）和集体的积极性，从政治思想和业务学习两方面引导研究生全面发展。具体方式如下：
（1）坚持政治理论学习与经常性的政治、纪律和思想教育相结合。在认真学好政治理论课的同时，要求研究生积极参加政治学习、公益劳动等集体活动。
（2）坚持课堂讲授和自学讨论相结合的教学方式，培养独立分析问题和解决实际问题的能力。广泛、灵活地采用案例式教学、专题讲座式教学、辩论式教学、研究式教学、学术沙龙以及学术报告与学术讲座等多种教学方式。
（3）课程学习和科研论文工作并重的原则。既要深入掌握本门学科坚实的基础理论和系统的专门知识，又要培养具有科学研究或独立担负专门技术工作的能力。
（4）研究生要参加必要的学术活动和实践活动，加强研究生的科研能力、自学能力、动手能力、表达能力和写作能力的训练和培养。
（5）研究生培养方式应灵活多样，强调在培养过程中发挥研究生的主动性和自觉性。
（四）质量保障条件
1、师资队伍支撑
电子信息工程学院是汉口学院的主体学院之一，学院教学科研实力在整个学校中处于领先地位，现有特聘教授2人，1位是中国科技大学王德亮教授，1位是美国高级工程师李晶博士，教授6人，副教授8人，研究生导师5人；具有博士学位教师7人，硕士以上学历15人。学院近些年来，在学科建设、教学研究与改革等方面取得了较大成绩。近两年来获省级教学成果10多项，公开出版教材8本。在科研及学科建设方面也取得了丰硕成果，获中国人民解放军科技进步奖1项，发表论文100余篇，专利8项，参加国际学术交流10余次。在新能源智能控制技术、计算机信息系统、电子设备的设计开发、过程控制、运动控制、工业自动化等领域形成了自己的优势和特色。
2、科研体系支撑
汉口学院参与科研工作的教师比例达到94.7%，教师出版学术专著、发表论文、承担科研项目，均位于全省同类高校前列。2013年，“湖北省过程控制与先进装备制造协同创新中心（培育）”落户我校，中心下设“环境工程技术装备研究所”、“风光互补发电新技术及其设备制造研究所”、“节电新技术及其装备制造研究所”、“智能化光机电技术研究所”等四个研究所，目前已经获得专利6项，部分研究成果已经通过省科技厅主持的鉴定。
3、教学条件
汉口学院教学硬件设施齐全，拥有现代化的教学设备、先进快捷的网络系统、和资源丰富的专业文献。
学校已有教学仪器设备总值五千多万元，建有运动控制工程实验室、数学建模实验室、EDA实验室等专业实验室70多个，能很好的满足硕士研究生实验研究的要求。
学校网络系统先进，网络资源丰富。校园网络覆盖全校区，形成了高速、安全、可靠的千兆主干、百兆到桌面的网络，学生和教师可在校内任何地方及时、快捷、便利地使用网络系统，获得教学和研究所需的信息。
图书馆内现有10个具有不同功能的阅览室，拥有4000多个座位，周开放服务时间达98个小时。图书馆拥有藏书近200万册，其中纸本藏书120余万册，电子版藏书70万册；纸本中文期刊1700余种，各类报纸100余种，电子版中文期刊10000余种，电子版外文期刊6000余种。图书馆设有由400台微机构成的电子阅览室、有现报刊阅览室、过报刊阅览室、教师阅览室、综合参考阅览室、学生考研阅览室、图书借阅中心Ⅰ、Ⅱ和文献资源中心等多个阅览场馆。 拥有超星电子图书，维普期刊数据库、万方学位论文全文数据库、SpringerLink外文数据库、读秀知识库、起点考试系统、新东方网上视频教学数据库、网上视频报告厅等数字资源。为教师的教学与科研以及学生的学习与考研提供了极为丰富的文献信息资源。
5、实践教学基地
电子信息工程学院近两年特别注重实习实训基地的建设，目前与8家企业建立了长期稳定的实习实训基地，分别是：襄阳国铁机电有限责任公司、武汉地铁运营有限公司、武汉华晨紫睿电子科技有限公司、湖北省电子科学研究所有限公司、湖北省电子信息产品质量监督检验院、江苏红杉测控科技发展有限公司、深圳市深蓝宇科技有限公司、星宇无限（北京）科技有限公司，聘请了陈时春、柴九功等7名高级工程师担任汉口学院的企业导师。
（五）行业合作情况
控制科学与工程学科人才培养与8个企业签订校企合作协议，开展实习实训基地合作，其中与湖北3家企业进行深度校企合作，共同制定人才培养方案。其中襄阳国铁机电有限责任公司主要从事轨道交通智能机电的研发、设计、生产、安装和维护，公司技术技术力量雄厚。该企业能为本专业“卓越计划”人才培养制定与实际紧密结合的人才培养方案、实习基地和就业岗位，同时聘请襄阳国铁机电有限责任公司总经理陈时春、技术总工程师柴九功为电气工程及其自动化专业企业导师，保证了校企合作真正落到实处。武汉地铁运营有限公司的部分技术骨干从2015年9月起，就在我校电气工程及其自动化专业进行专业授课，深受学生好评。武汉华晨紫睿电子科技有限公司作为汉口学院校办企业，具有得天独厚的优势，该公司的大量技术骨干一方面从事技术研发工作，一方面担任电气工程及其自动化专业的实验课程教师。


