数字化保护，唤醒江汉平原皮影戏的新生命

摘要：江汉平原皮影戏就像蒙了尘的珠宝，在现代化社会里难见其光华，无人问津。作为国家宝藏之一，江汉平原皮影戏的保护已经迫在眉睫。本文就探讨了皮影戏的保护，说到保护，一种是生命的保存，一种是生命的延续。笔者研究了数字化技术环境下江汉平原皮影戏的生命保存和生命延续问题。
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随着信息技术的发展，聪明的人类看到了信息技术在保护文化遗产上的优势。为了让全世界共享文化遗产，联合国教科文组织最早提出了“世界的记忆”项目，在世界范围内推广文化遗产的数字化。近些年，社会经济的发展带动了精神文化需求的发展，保护和传统传统文化备受重视，国家正在积极运用数字化技术保护、保存正在消亡的非物质文化遗憾，比如清华大学的“无形遗产朱仙镇版年画数字化”项目，非物质文化遗产正在向数字文化遗产转变，以迎合社会转型，迎合观众的审美“口味”。

江汉平原皮影戏作为国家级非物质文化遗产是融合传统绘画、雕刻、美术、动画等元素的综合艺术，是中国最早走出国门的戏剧艺术种类，它的血脉可以照见楚汉地域文化和历史的缩影，不光艺术价值高，人文价值更是不可估量。但是，作为一种艺术，作为一种文化载体，江汉平原皮影戏的传承力却不强。在从前车马慢而今无车马的信息高速公路时代，短视频、电影、电视、网络剧等养刁了受众的感官，大家更享受足不出户的立体式的感官盛宴，江汉平原皮影戏就从昔日的珠宝沦为了如今的玻璃球。无利可图，皮影戏也就逐渐失去了传承人，又因为失去了观众的心，它的生命也就走向了消亡。从这一点来看，江汉平原皮影戏的数字化保护要从“制”和“传”两方面入手，才能凤凰涅槃、浴火重生。具体来说：
一、保存——数字化保存原始素材

江汉平原皮影戏保护的根本还在于“制”，只要能制作出皮影戏，总能找出好的传播方式。因此，皮影戏保护的关键是原素材的保护，对原始素材进行数字化采集与加工，完整保存江汉平原皮影戏艺术。

皮影戏是一种表演类艺术传播形式，“表演者”是幕布后受人操纵的影人，影人配合音乐锣鼓以及说唱就完成了一出故事表演。江汉平原皮影戏的数字化保护就要将皮影戏的组成元素一比一还原成数字化形式，即，影人图像化、剧目视频化、音乐说唱音频化，将这些构成元素数字化之后，江汉平原皮影戏就算保存了下来。具体来说，江汉平原皮影戏可以通过PS、AE等软件来进行影人、剧目和音乐说唱的保存：第一，利用PS软件建立图层将形形色色的影人拆分保存下来，再按照角色、道具和场景将这些数字化图象分类保存；第二，利用AE软件对图像化影人进行加工与制作，将角色、道具和场景通过各种功能联结制成一出出的剧目，实现剧目表演的数字化保存；第三，利用非线性编辑软件进行音乐说唱素材的处理与加工，将剧目和音乐合成为一个整体，从而将皮影戏从现实搬到虚拟世界中，彻底避免皮影戏的遗失。

关于江汉平原皮影戏，皮影雕刻艺术是最大特色。因此，皮影戏的保护必须重视皮影保护，源自沔阳的雕花剪纸的雕刻艺术不能失传。但是，由于皮影制作材料加工复杂，雕刻技艺高超，一般人难以掌握。这也是皮影戏逐渐消失的重要原因之一。为了保护皮影戏，皮影的制作也需要保护。为此，保护者可以利用3D打印技术来进行复刻，降低人工成本和时间消耗，精准保存皮影制作艺术，让江汉平原皮影戏保存下来。

二、继承——数字化创新传播皮影戏

如果说江汉平原皮影戏的数字化制作是生命的火种，那么，数字化传播就犹如亲吻火种的微风，让江汉平原皮影戏的生命像燎原之火一般生命力旺盛。因此，皮影戏的数字化保护还在于创新传播，只有皮影戏传播出去，为人所乐道，它的生存和发展才不会被忽视，这才是受到了真正的保护。

不同于其它表演艺术，江汉平原皮影戏是一种参与性表演艺术，观众也可以成为演员。为什么这么说呢？实际上，皮影戏并没有演员，全靠幕后操纵者操纵影人来完成一场表演，因此观众学会操纵影人就相当于进行了一场表演。抓住皮影戏的共情性，VR虚拟技术可以融入到传统皮影戏的保护之中，通过一系列的技术手段制造皮影戏操控的虚拟场景并模拟各种感官欺骗大脑，让观众完成沉浸式体验，虚拟操控皮影戏，熟练掌握皮影戏的表演方式，由此实现汉江平原皮影戏的传播。

除了借助VR技术体验式传播以外，皮影戏还可以被做成动画片、大电影。其实动画片《葫芦娃》就有皮影戏的影子，受此启发，保护者可以利用Flash技术将皮影戏的艺术特点融进动画人物的制作之中，绘制出皮影动画片、动画大电影等新产品，迎合现代人的审美，从而将江汉平原皮影戏的名号打响，完成非物质文化遗产的保护与继承。

总之，江汉平原皮影戏的数字化保护要从原始素材保存和创新传播形式两方面做起，保住非物质文化遗产的火种，再通过符合现代审美的传播方式让江汉平原皮影戏重新焕发生命光彩，让中国的非物质文化遗产真正绽放光芒，哺育中国人的精神生命。
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