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播音主持艺术创作的思维运用研究
程旭
汉口学院

摘  要：伴随着社会的不断发展，语言环境也在发生着变化，再这样的时代背景之下，作为联系大众重要部分的播音主持工作者，必须要适应新形势，提升播音主持的质量。本文通过在当下语境对于播音主持语言艺术创作的思维运用进行研究，提出了几点针对性的发展策略，力图让播音主持能够更加满足人民群众的实际生活需求。
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引言：

伴随着大众传媒的不断发展，对于播音主持专业的要求也随之更改、增加，播音主持从业者需要满足节目受众对于广播电视节目的是继续其，在这一前提之下，播音主持艺术创作的语言艺术思维方式就应该更加的口语化、时尚化、多元化、个性化、简洁化。同时，对于播音主持专业未来语言艺术方面的发展进行规范，并未播音主持专业未来的发展奠定更加坚实的基础。
1 播音主持艺术创作的思维方式

1.1个性化
当今时代语境下，个性化绝对是最为突出的一个语言特点，观察目前广播电视中受到大家喜爱欢迎的播音主持人，大多具有自己的语言特色，也正是因为这些特色让广大观众对他们留下了深刻的印象[1]。在播音主持艺术创作的过程中，个性化的思维主要体现在主持人能够根据节目的需求，来灵活的使用语言。由于传统媒体对于语言方式有着统一要求， 主持人只能在要求之下进行创作，所以表现形式较为单调死板，不容易引起观众的观看兴趣。个性化的艺术创作思维就能很好的解决这个问题，个性化的语言方式在对于突发事件的应对上具有一定优势，同时能够最大程度的展现主持人的个人魅力。
1.2流行化
大众传媒的主要特征便应当是流行化，在当前网络时代的语言环境背景之下，越来越多的网络词汇被使用到生活当中，这对于播音主持的艺术创作思维也产生了一定的影响[2]。主持人需要在播音主持的内容中加入富有时效性的新闻，并且在新闻播报的过程中融入流行词语。流行化创作思维的运用要选择合适的新闻内容，确保表达方式和新闻之间的一致性。
1.3多元化
一个播音主持人的艺术创作思维应当是多元化，能够适应不同的语言风格的，可以根据不同的环境分为需求，对于自己的表达方式进行调整。例如当节目中的观众气氛较为低沉，主持人就需要运用生动幽默的语言调动气氛[3]。主持人应用多元化的艺术创作思维，不仅是新形势下对于播音主持艺术创作思维的全新要求，同事也是主持人掌握节目氛围的最好方法，避免主持风格过于单一，展现出播音主持人员的专业能力。
1.4口语化
在传统语境之下，播音主持的内容受到的限制较多，新闻播报的每一个字词都要经过反复的确认，避免错误的出现。新形势下，播音主持专业已经向着灵活性和自由性转变，口语化的艺术思维方式能够让节目的氛围更加活跃，与观众之间的互动更加紧密。例如在《新闻联播》中，也越来越多的出现具有口语化特点的播音稿件，虽然节目的整体风格依旧是严肃认真的，但口语化元素的融入让整个节目也变得更加亲民。
1.5简洁化
简洁化在当下播音主持艺术创作的思维当中的运用体现，主要是主持人语言的高度概括性。在传统的播音主持内容创作的过程中，往往要使用大量的语言来进行描述和修辞，语句当中涉及很多动词、形容词等等。在当下的语言环境下，播音主持的语言更加的简洁化，通常会使用最少的语言表达事件。这种转变的出现是由于目前的环境背景之下，观众每天接收到的信息量增多，更倾向于用最短的事件了解到信息的关键内容，播音主持应当利用好碎片化事件，以简洁化的语言艺术，顺应时代发展，满足观众需求。
2 播音主持艺术创作的发展策略
2.1提升节目质量

播音主持人员作为公众人物需要承担社会责任，其制作的节目应当弘扬社会主义核心价值观，具有一定的品味意识。在节目制作的过程中，要坚持中华民族的文化自信，避免对于语言表达技巧的过度使用，导致节目走向庸俗化、低俗化的方向。播音主持人员应当在保证节目质量的前提之下，根据环境需求调整自身的艺术创作思维，提高整体的节目质量，让节目能与时代同发展，然观众产生更大的共鸣。
2.2创新艺术创作思维

播音主持创作思维随着时代的发展不断的更新，但这一切都是建立在传统播音主持风格的基础上，所以对于传统的播音主持形式需要进行继承和发展，让新旧的播音主持艺术创作思维能够进行融合，打造个性化的艺术创作理念，从而培养出优秀的播音主持人员[4]。在不同的语言环境和心理需求的前提下，播音主持人员应当具有灵活应变的能力，能够通过这些前提对于语言进行把握和调整。这种随机应变的能力是建立在播音主持人员观察力和扎实的基本功之上的，播音主持人在进行艺术创新的过程中只有熟练基础技能，才能展现出更富有魅力的语言表达形式。播音主持人员应当利用自身的优势，创新主持风格，为观众带来更加深刻的印象。
结语：

当下语境中，对于播音主持的艺术创作思维提出了新的要求和挑战，当下的创作方式应当与时代发展相顺应，满足观众的心理诉求，在这基础上打造出具有创新思维的艺术创作。播音主持从业者应当提升自身的基础素质和专业能力，提升节目质量，助力电视行业的长远发展。
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