探讨电视纪录片创作风格与审美价值的衍变
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摘  要：电视纪录片是运用多种电视技术手法，详细客观的呈现社会生活原状以及完整过程的电视节目表现方式。其意义是真实着眼于当下世界，确保事件自发的真实性，特别是完整的记录了普通人的生活。那么本文就电视纪录片创作风格以及审美价值的衍变进行分析。
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引言：

电视的问世，直接将人们的现实生活使用画面的方式呈现出来，是目前所创造出的唯一一种和民众真实生活最为相近的一类媒介，经过对自身情况以及周围环境的深入了解，人类将有可能掌握自身的命运。电视纪录片就是在此种情况下产生的，即使问世的时间并不久，但是却受到了人类的关注。纪录片是运用各类电视技术手法，极具创造性的方法和目前的新闻镜头，真实的呈现了社会生活的原貌。其根本在于“真实”，禁止虚假、摆拍或者是有剧本的情况，是实际生活和艺术的相互统一，以实际生活作为参考，借助各类生活镜头来呈现。纪录片与艺术创造不同的是对生活的一种选择，真实、生动是纪录片的关键，是不可或缺的一项重点。

一、电视纪录片创作风格

（一）纪实多样化

纪实是保证纪录片真实完整的一种重要手段。随着纪录片创造风格的多样化，群众对“真实”的了解已经有着一个基本的概念。纪实的方法不单单是一类，创作者能够依照自身的感受以及作品内容的呈现，展开独特的纪实。电视记录生活，这只是记录者自身看到的“这个”真实的世界，自身眼中的生活，并不是所有人眼中的真实生活，因此，和所有人感受的生活是不一致的，纪录片的真实是一种特殊的真实[1]。

1.写意纪实

写意纪实是创作者积极追求的一种纪实形式。此种纪实方式不要求记录者进行解说，也不需要对特定的人物进行采访，所有内容采取极具表现力的画面，表现对采访对象的感受，直接升华了生活自身，极具美学高度。使用俯拍的方式，呈现出群体人物的空间感，夸大人物面部、手部的动作，使用多种拍摄手法给人以美的享受。

2.搬演纪实

适当的人为搬演，这也是将以前的画面以重新演绎的方式，是“纪实”风格的一种呈现方式。将画面重新演绎，是视觉艺术的要求，要求再现的场景是真实发生并且在以前尚未出现异议的事实真相，表示事件在以前是真实存在在历史当中的，只是目前使用“搬演”的方式，重新再现以往的情形，由于当时尚未记录，因此这是一种补救方式。编导者使用当下的视角、当下的演员进行扮演，重现以前的历史画面，此种形象、具体的方式是搬演纪实所要展现的价值审美方向。

3.数字纪实

使用数字动画技术，将以往缺少影视资料，尚未完成实景拍摄的历史事件的场景、环境以及流程，真实的重新呈现。此种数字动画的“情景再现”，是随着计算机数字制作技术的问世随之出现的，和真人扮演进行比较，具有投入的资金较少，实施环节比较简易等优势。

（二）选材多样化

作品的个性化、独特化的根本是来自于题材的独特性以及多样化。题材本身是一个潜在的个性因素，可以给作品的表现给予一定的空间。

1.边缘题材

此种题材是对社会中主流生活界限之外区域或者是群众的关注。因为选取的实际生活比较特殊，因此极易发现题材的特征以及个性。例如，少数民族的生活、偏远地区的实际生活、弱势群体的实际情况以及偏远山区的实际生活，因为题材自身具有一定的独特性，所以极易呈现出人文关怀，也会起到感人的积极效果。

2.城市题材

城市题材，是主流题材，和实际生活衔接比较紧密，难以掌握，必须要创作者自身拥有融入主流的信心以及勇气。步入新时期之后，城市题材呈现出了繁荣的情况，优秀作品极多。城市题材是需要创作者投入一定的精力了解的，才可以创造出优秀的作品。

3.历史题材

历史纪录片也可以称之为文献纪录片，和取材于实际生活的纪录片具有一定的差异，历史纪录片的内容一般取材于以往的历史或者是文献资料等。历史题材将纪实性、艺术性以及知识性结合在一体当中，在从传递历史、文物知识的基础上，带给观众文化的思索以及感悟。在视觉效果上创设吸引力，使用多种叙述方式，拉近历史和现实生活之间的距离，给予以往意识以现实能够能够接受的生动形态。
三、纪录片创作审美价值

（一）平民化

随着纪录片被大部分的群众接受以及喜爱，其选题内容也逐渐接近民众的实际生活。生活中有意思的趣闻趣事，普通百姓生活，弱势群体的生存情况，全部走进了记录片当中，做到了“讲述人民群众自身的故事”，创设出一种真实美，带给人亲切、自然的审美体验。朴实、真实以及接近生活的纪录片更让人震撼。

（二）娱乐化

电视纪录片的审美取向也具有一定“娱乐”的意义。呈现方式多种多样，吸引观众的视线。注重故事化、悬念化的内容，侧重呈现故事性，增加悬念、冲突以及矛盾内容，适当的添加兴奋点以及可观赏性，唤醒观众的好奇心，带给人以轻松、快乐的审美享受。

（三）个性化

电视是流行的趋势，从一定意义上来讲，电视娱乐节目相互拷贝，缺失了一定的独特性，但是电视纪录片创作中是以自身的视角来看待整个世界的，感悟生活，自身独特的感受是无法进行复制的，是独特的存在，不单单呈现了创作者对生活现象的思考，还呈现了真实的生活状态[2]。因此，纪录片创造，不管是取材还是呈现方式，都可以极大限度上保持自身独特的特征，这是纪录片作为一种艺术形式存在的作用，不仅可以为历史留印，还可以为生活留影，呈现出丰富多彩的世界。
结束语

纪录片创造风格变化以及审美追求的意义就是为了改变以往陈旧的方式，全面提高创作质量，丰富创造方式，呈现时代气息，反映真实的生活状态，这也是纪录片创作“个性化”审美取向的理论基础以及现实可能性之处。
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