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摘要：2020年是中国“双一流”建设政策的第一个重要阶段，共有140所大学入选。在这个令人振奋的时刻，公办院校都在奋力地响应国家的号召努力建设世界一流大学和世界一流学科，民办院校也必定得跟上时代的步伐积极投身到高水平大学的建设中去。作为一名民办高校的教师，在努力提升自我德行和专业修养的同时，随着中国民办高校教育事业的蓬勃发展，越来越多关于民办高校教师权益保障的现实问题日益凸显出来，如何确保民办高校的教师们依法、合法地享有自己的权益变成了民办高校提升院校建设不可回避的问题。
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《中国民办本科教育质量报告》数据显示，截至2016年5月，全国共有本科高校1236所，其中民办本科高校417所，占比超过三成。这就是说中国的本科大学生十个人里面就有三个是民办本科院校的学生。这样的数据无疑告诉我们，想提高中国整体的高等教育水平，民办本科院校是不可忽视的一块区域。但是由于民办院校自身的办学特点和行政属性，导致了诸多阻碍学校进步的问题。欲重教必先尊师，尊师的首要前提就是保障高校教师的基本合法权益。鉴于此，本文将着重来讨论在当下教育体制内民办高校教师权益的困境。
1、 民办本科院校不规范的管理
目前，从管理模式上看，我国高校实行集中管理，公办高校和民办高校都是由上级主管部门统一管理、规划和评估的。这样的管理办法使民办高校不能充分地发挥自己的特点来组织教育教学活动，影响和限制了教育教学自主权的实践。民办院校与公办院校最大的不同在于民办本科院校基本上是自负盈亏，而公办院校则有各种国家的教育资源和资金支持，这两种不同的运转方式必然会催生出不同的实际教育方式和理念。那么，教师作为学校正常运转的中坚力量，必然会在两种不同的教育生态环境中摸索出不同的生存之路。现实情况是，民办本科院校通常会为了节约成本，做出不规范的管理措施，利用自身权限侵害教师的利益。

1. 不健康的民办本科院校办学理念
民办本科院校的本质就是社会资本来做教育事业，本来是对于公办高等教育的一个很好的补充，互以为鉴。世界知名的哈佛大学、剑桥大学、耶鲁大学都是私立高等教育的学府。但是，在中国改革开放的大环境下，一些民办的本科院校仿佛变成了一个公司，最终的目的是靠学生来揽财，而且教师则变成了必须听话的员工。这种“一切向钱看”的潜在办校理念无疑对民办本科教育造成了非常不好的影响。民办高校有时候为了节省开支，甚至会利用授予职称的权利设置障碍、增加难度，剥夺教师的平等晋升职称的权益。

2. 民办高校不民主的内部管理
实际上，民办高校的重要决定、经营政策都是为董事会成员的利益服务的。在内部管理的过程中不乏出现不民主、一刀切和不顾师生的合法权益以及缺乏有效的监督约束机制等问题。比如，在很多高校中甚至都没有教师工会组织，有的教师即使想去向学校申述和沟通也找不到合适的途径。另外，有的民办高校虽然设有教师工会组织，但也形同虚设，仔细看一下工会的成员，大部分还是学校的领导和董事会成员，底层教师的声音和需求依然难以“上达天听”。长此以往，只能加剧教师与民办高校间的矛盾冲突，使得民办高校的教学质量和办学水平都大打折扣。
近年来频繁出现的大学教师与学生利益撕扯事件也是高等院校内部管理机制出了问题。尤其是民办院校在自负盈亏得情况下，更是需要合理建设院校内部管理机制。如果民办院校本身都不重视教育教学，只顾靠教育之名赚钱，那么可想而知，奋战在教学一线的高校教师们会如何对待教学实践。学校不断压迫教师，教师也就很可能把压迫加到学生头上。所以，民办院校需要加强教育教学的办学方针，建立可行的奖惩制度和可靠的监查机制，从根源上消除内部管理的结构问题。

3. 教师聘任制带来的问题
我国近年来实施高校教师聘任制，是教师管理制度上的一项重大改革。它不仅是教育适应社会主义市场经济发展的需要，也是适应
教育改革自身的需要。实施教师聘任制，学校和教师是以平等、自愿为原则，互相履行双方的权利和义务，本意是想激励高校教师跟上时代步伐，努力适应时代新环境，及时更新教学专业知识，避免拿着“铁饭碗”混日子，但现实是这种“地位平等”只出现在法律条文中。民办高校教师与民办院校基本上长期处于一种不对等的位置关系。实施教师聘任制的基础是对教师科学、合理、客观、公正、准确的考核与评价，但很多高校在进行教师聘任制时，往往凭借主观臆断，没有一套严密、规范的考核标准，这就造成教师队伍的综合水平参差不齐。而且就中国的国情而言，教师群体是依附在学校单位上开展教育活动的一类人，一旦离开学校这个单位，个人将失去单位组织所赋予他的资源和基本保障。在高校教师的保障机制建设不够完备的情况下来谈与学校地位的平等无异于纸上谈兵。简单来说，民办高校教师如果因为不愿从事一些不规范的教育教学活动而得罪学校，民办院校可以堂而皇之地在教师人事档案上记下一笔然后开除他，而且他也很难在之后找到新的教学单位。反过来，民办高校教师个人并没有与院校抗衡的有效渠道。这样的情况会导致民办高校教师单方面受制与民办院校管理层。

2、 民办高校教师的福利待遇问题
根据《2002年中国民办教育绿皮书》中关于民办高校的数据来看，我国民办高校正常营运的经费主要来源于学生的学费，有的甚至全部来源于学生的学费。政府对于高等教育的财政资助几乎都给了公办高校，这样的现状直接导致了民办高校教师的工资、福利、科研学术和受培训等权益缺乏基本的资金保障。

1. 民办高校的福利待遇差
   在国家逐步取消高校教师编制的大环境下，民办高校教师的生存处境显得越发艰难。诸多民办高校为了节省开支，教师与学生的配比严重不重，教学实践活动依靠大量的外聘教师来支撑，大学生的党政思想建设和心理辅导也难以完成。2017年教育部颁布了《普通高等学校辅导员队伍建设规定》，规定高等学校应按总体上师生比不低于1：200的比例设置专职辅导员岗位，按照专兼结合、以专为主德原则，足额配备到位。但实际情况是，民办高校的辅导员教师经常是一人需照管约300位学生，工作强度和难度大大提升不说，薪资待遇却是原地踏步。近年来，高校中频繁出现的辅导员老师克扣大学生奖助学金的事件、高校教师占用学生科研项目资金的事件、高校教师盗取学生学术成果的事件等，都能从侧面告诉我们高校教师的生存处境堪忧，何况自负盈亏的民办高校中的教师群体。诸多的民办高校教师基本享受不到应有的住房、出行、生育等福利津贴。

2. 民办高校的属性限制了教师的发展
   因为上述的一些弊病，我国民办高校在整体教学水平、科研水平上无法与公办高校相比，导致民办高校教师在职称晋升和科研项目的申请上都会比公办院校的教师矮一头，严重的限制了民办高校教师的职业发展。虽然同为教师，但这种院校歧视在实际生活中还是很普遍。

3、 结语
高等教育的最终目的是培养大量合格的社会主义建设者和接班人，为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，未来的中国特色社会主义建设需要一大批有才干、有担当、有素养的青年人才。而在高等教育的育人环节中教师绝对是必不可少的中坚力量。孔子三千学生，有贤者七十二。一个好的教师能够影响很多学生，这些学生就是中国的未来。所以，做好高校教师的权益保障工作就是铺平中国未来发展的道路，为中国特色社会主义建设谋万世。
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