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媒介融合趋势下新闻传播教学改革研究
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摘  要：近年来，信息技术的进步带动了互联网产业的飞速发展，基于此背景下，新媒体行业也有了较快的发展，媒介融合趋势也越发明显。而对于现阶段的新闻传播教学而言，要顺应时代潮流，对于当前媒介融合的背景有更为清楚的认知，并进行相应的教学改革。
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引言：
在新闻传播教学的过程中，存在一定的不足，如新闻传播教学的师资力量不完善，教师专业素质的缺失对于教学活动的影响较大，其次，课程设置较为落后，未能很好的与媒介融合相联系，创新度相对不高，以及在教学中过分专注理论课程教学，学生缺乏实践经验等，满足不了社会的实际需要。针对上述问题，本文提出了具体的改进措施。
1、 媒介融合背景
在当前教育背景下，尤其是对于新闻与传播教学而言，要对媒介融合背景进行正确的认知。首先，近年来，互联网产业的经济发展为新媒体带来了新的发展机遇，而新媒体以其传播速度快、形式丰富等受到了一大批年轻人的喜爱，且近年来手机、电脑等电子产品的功能日益完善，为新媒体传播创造了良好的技术平台。而新媒体的快速发展势必会对传统媒体造成一定的冲击，尽管在部分人眼中看来，似乎人人都在使用新媒体，传统媒体被新媒体替代指日可待，而就目前而言，这种结论仍然是有失偏颇的，相当而言，传统媒体的受众面仍然较广，且传统媒体发展历史更为悠久，拥有较为坚实的群众基础。此外，传统媒体在内容上，相比信息纷乱复杂的新媒体，更具有质量上的优势。也因此，媒介融合的概念应运而生。
新闻传播专业相较于其他高校专业，与时代发展的关系更为密切，新闻首先要立足于时代，在此基础上传播新的信息，那么对其传播内容和传播方式的要求自然也会提高。在教学中，也要充分体现媒介融合的特点，在课程设置、教学内容等多方面都体现出来。
2、 媒介融合趋势下新闻传播教学现状分析
（1） 师资力量不完善
对于现阶段的新闻传播教学而言，首先存在师资力量不完善的问题。如高校在进行教师招聘时，往往会更看重教师的理论知识和学历，对于教师的实践能力较为忽视，而这就导致了部分教师理论知识过关但缺乏相关教学经验和教学实践等能力，尤其是各类媒介的综合实践上，那么在教学过程中，就会导致新闻传播教学的效率不高，学生学习质量无法得到保证。其次，对于部分高校而言，还存在师资数量缺乏的问题，而这就导致了教师代课种类和数量的增加，不利于目前的课堂教学。且教师在准备各类课程教学时，也占用了较多的时间，不利于教师对于媒介融合背景下的相关知识学习，出现教学内容缺乏创新等问题[1]。
（2） 课程设置不合理
就课程设置上，也存在相应的不合理现象。在新闻传播的课程设置上，多数以传播、广告、广电等教学为主，除了新闻相关专业的理论课程之外，在传播媒体的选择上，也是以传统媒体为主[2]。而对于媒介融合背景下，过分夸大传统媒体和新媒体的态度和行为都是相对不准确的。也因此，在教学中，新媒体课程的缺失对于课堂教学的不良影响也相对较大，如学生在学校学习的知识与社会所需技能不匹配、无法使用媒介融合下的工作内容等。
（3） 缺乏实践训练
高校在进行新闻传播专业教学时，相对而言，对于学生理论知识的掌握也会更为看重。而就目前国家现状而言，国家也缺少高素质的综合性人才，因此，对于学生实践能力要求也会更高。但是在当前新闻传播专业教学的过程中，学生缺乏实践训练仍是较为突出的问题，如学生在学习的过程中，对当下主流媒体缺乏较为良好的把控，不利于学生毕业适应工作，且学生实践能力的匮乏，对于企业而言，也是较为不利的，甚至有可能影响到学校毕业生质量的评价，长此以往，也不利于学校办学水平的提高。
3、 媒介融合趋势下新闻传播教改革措施
（1） 加强师资建设
基于上述问题，新闻传播教学需要进行一定的教学改革，才能更好的适应媒介融合的发展趋势。在此过程中，首先要加强师资力量的建设，教师是与学生最密切的接触者，高校教师的专业素质在很大程度上也影响了学生的学习质量。基于此，对于目前的教师，校方需要引导教师学习新的实践技能知识，并将此贯彻到教学中。而面对师资数量减少的问题，校方也需要加以重视，在对教师的招聘上，将教师技术能力水平也作为招聘考核项，只有这样，学校的师资水平才会得以提高。
（2） 创新课程设置
在新媒体教学的课程设置上，需要进行相应的创新。处于媒介融合背景下，课程设置也要符合时代特点和课程发展的需求，可增加部分新媒体教学课程，也可采用选修课程的教学形式，如对于媒介融合背景下的其他课程，引导学生进行学习，以达到学生拓展学习的目的。在此过程中，需要各学校根据自身实际情况进行课程整合和优化，专业课程的设置对于学生培养方向十分重要，值得引起校方重视。
（3） 优化教学内容
在具体教学内容上，也要进行优化。教师在进行新闻与传播专业的教学时，要将媒介融合的背景和发展趋势贯彻始终，让学生在意识上对于媒介融合背景加以重视。此外，教师也可引导学生对于媒介融合背景下，如何进行新闻工作和学生展开探讨，逐步拓宽学生的思维，只有这样，学生的思辩能力才会提高，当学生获取到正确的新闻信息后，才能使用最合适的传播手段进行相关舆论引导。
（4） 重视实践教学
最后，要重视实践教学，在此过程中，教师可拓宽实践教学领域，如建立校园实训基地，举办新闻与传播相关活动，引导学生从理论到实践的知识迁移，帮助学生实践能力获得提高。此外，还可进行校企合作等形式，以学生在企业实习的形式，当学生处于良好的实践环境中，其专业能力也会得到提升。
4、 结束语
综上所述，在当前媒介融合趋势下，要进行新闻与传播的教学改革，首先要加大师资力量的建设，为学生学习提供强有力的引导。其次，在课程设施上，要对原有课程进行创新，教学课程需要与时俱进，满足学生学习要求。再者，要优化教学内容，在具体学科教学上，可对现有知识进行拓展。最后，要重视实践教学，提高学生的实践操作和动手能力。
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