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摘  要：微电影和传统电影相比内容范围宽，并且具有短小精悍的优势。那么本文就微电影的拍摄以及制作方式进行分析，最终给出可行的策略。
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引言：

随着互联网技术的快速进步，移动设施以及无线应用设备也宽泛的应用到了人们的生活当中，在传统媒体已经不能促使人们精神富足的前提下，“微”时代随之来到。就从现在来讲，微时代是一种全新的形式，也是一种全新的文化。微电影是传统电影行业发展到一个时期的产物，是一种全新形式的电影。微电影虽然投资不高，但是内容深刻。随着新媒体的持续发展，各类微电影以及征集活动随之出现。因为微电影具有时长短小、拍摄周期短以及费用成本低的优势被称之为微电影。微电影时长都比较短，一般会把控在30s到300s之间，影片必须在短时间内将所要的内容最大化呈现在观众眼前。除此之外，微电影的内容必须要具有一定的创意性，促使可以被观众熟知以及传播。

一、微电影拍摄前期策划

（一）保证拍摄稳步展开并且把控拍摄成本

为了促使微电影在平日中可以按照计划展开拍摄，制片部门必须将所有前提工作完成好，出现场地妨碍了电影拍摄的情况，主动创设出拍摄条件，而且高效的解决微电影在拍摄的时候出现的各类突发情形。除此之外，有关微电影拍摄的资金投入，制片理应将资金科学的展开策划以及把控，剧组一切经费的支出情况都需要严格的核算，所有部门的报销单都需要经过当事人的签名才可以生效。并且，制片部门需要会计来帮助管理摄影资金以及负责安排剧组工作者的薪酬和剧组详尽的收支账单[1]。以剧组名义采购的所有东西都必须要制片部门实行签收以及记录，确保拍摄完成后的回收处理工作可以顺利展开。

（二）拍摄计划的高效制定

制片部门在展开拍摄的前期就需要制定有关的方案，并且将确立的方案及时进行通知，将演员、道具、场景和天气等方面的因素都必须经过细致的策划，在此前提下，还必须将内景以及外景、日戏以及夜戏的工作流程进行科学的调整，可以高效防止因为强度过高导致拍摄工作者以及演员发生身体疲劳的情形。并且，整个剧组必须注重的一项，就是组织管理拍摄现场的工作不归属导演，导演的任务是负责艺术创作以及拍摄呈现的最终成效，那么就要求制片部门担任起管理拍摄场地的工作。除此之外，摄影工作者必须熟悉拍摄的各个角度以及取景的界限，有助于更加高效的展开策划现场的工作。

二、微电影拍摄技巧

（一）拍摄前观察环境

摄像前必须要实际掌握场地的取景状况，确认拍摄的位置、地点以及光线等因素。

（二）摇镜头

摇镜头是拍摄中最为常见的一种方式。面对拍摄的场景过于庞大，假设使用广角镜头将无法拍摄完整的画面，那么这时候就必须采取“摇摄”的手法。摇摄操作方式要求摄像机位固定，使用三脚架的活动盘或者是摄影师自身变动摄像机光轴的方式展开。

（三）移摄

“移摄”是将摄影机架在活动物体上展开运动而展开拍摄，使用移动摄像的技巧拍摄的画面是移动镜头。移动拍摄能够将画面框架持续保持在移动状态，画面中的物体不管是静态还是动态，都可以展现出位置持续移动的形态。

（四）跟摄

“跟摄”是摄像机一直追随运动的被摄者一同运动而展开的拍摄，使用此种方法拍摄的画面称之为跟镜头。在跟摄的过程中必须跟上、追上被摄对象是其技巧的关键，镜头大范围的上下改变极易引起观众的视觉疲劳。

（五）变焦拍摄
镜头对准一个宽广的场地，最终聚集在一个细节，才可以呈现出对象物体，引起观众的视觉享受。在拍摄的时候，必须对对象物体有一个滞留时间的摄影，能够促使观众看清楚其物体，有助于后续剪辑工作的顺利展开。

（六）拍摄用轨道车

当拍摄的时候保证所乘坐的轨道车安全而且适合场地。只有一个硬轮轨道车是远远不够的，还必须保证其在运动时的稳固，这样才可以保证拍摄出的镜头不会出现抖动的现象。

三、微电影后期剪辑策略

（一）独特的剪辑风格

编辑工作者必须有着自身特具的剪辑作风，对电影具有全面的构思，并且将构思好的方案在电影中完整的呈现，持续的了解画面的构造。对样式不同、品类多样的微电影，剪辑工作者理应运用各项手段以及方式展开解决[2]。剪辑工作者必须要形成特具的剪辑作风，可是要创建在不违反编导以及导演拍摄方向的前提下，必须按照内容的整体调配，看重内容的中心及主旨，才可以创设出真正意义上的高质量的微电影。

（二）对剪辑节奏的把控

微电影后续剪辑要求剪辑师对界限具有一定的把握，保证内容流畅的基础上，最大化的保存脚本中优质的视频，将和内容有关度不高的视频进行删减，科学的组织电影的框架以及合成部分，高效的对剪辑的节奏展开把控。剪辑工作者能够使用剪接加速法，经过剪辑手段对剪辑的节奏展开科学的变化，去除掉人们对固定节奏的乏味感，确保给人们留有遐想以及想象的空间，提升电影的观看度。

（三）掌控整个电影构架

微电影涵盖了整个的分布和分段的策划，一项优质的微电影必须在结构上做到整个划分匀称，并保证在结构层面上可以顺利、稳步。促使观众能够准确理解画面中想要表达的内容以及中心。要想使得电影题材新颖，剪辑的时候必须添加新型的手段以及内容，吸引人们的眼球，提升人们对微电影的喜爱程度，进一步提高微电影的票房。
结束语

随着网络系统的日渐完备以及移动工具的逐渐升级，人类信息传播已经步入了智能化的时代，而微电影就是在这个时代中应运而生的产物，使用零散的各方面条件促使信息高效的传达。微电影可以使用短短几分钟的时间就可以将完整的故事内容呈现出来，创意以及内容深度是极其关键的，从当下着眼，微电影所获取的成果以及受欢迎的成果十分可观，但是要想保证微电影在未来持续的发展，那么就需要继续探究，将微电影的优势呈现出来。
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