关于如何培养播音主持“三型人才”的教学思考
             汉口学院传媒学院播音主持系姚亚非



【引言】
儒家有言：“己所不欲，勿施于人”。作为培育人者，作为大学层次的教学核心团队的教师，首先我们要厘清自己是否具有“三型人才”培育的教学理念，教学方向，教学资质？我们的教学管理、教学初衷、过程化教学、教学成果以何标准衡量？仅就当前我们传媒学院播以及音主持专业整体现实考查了解，可以得出这样的结论：作为育人者的我们自身离“创新型、复合型、应用型的人才”还相去甚远，包括我们的教学科研软硬环境，教学认知理念、教学方法手段，教材及教辅材料，实习实训环节等等均不适应“三型人才”的培养。其中至关重要的核心——师资队伍多年来始终处于良莠不齐，尤其是年轻教师未能成为主力，无以承担主力军的责任；我们的教学教研缺乏进取精神，没有开拓意识。以当下这样的体制机制，土壤环境要孕育出“三型人才”只能是“雾中看花，水中捞月”。 
当前，我们正处在党引领整个国家步入新时代高质量发展，高品质需求，高素质人才产出的大背景下，如何确立培养“三型人才”这个概念？我的论述将围绕最为突出的，作为教学主体的两个至关重要因素教师与学生，都必须急于改变和能够改变的问题：武装头脑，更新观念，紧跟时代，提高认识，需求突破。
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[bookmark: _GoBack]一、培养传媒人的教师应具备的思想意识与认知空间
首先，是围绕武装头脑的问题。我想围绕党的宣传思想方针这个主脉络来进行研究讨论。虽然这个话题提得很高很大，但我觉得它应作为我们培养传播人才的教师的思想认知与教学教研方向引领。
   党的十九大，规划了我们国家进入新时代的各项纲领与目标方向，而作为培养新时代传媒艺术播音主持专业的学校教师我们非常必要来学习认识党的宣传工作的使命任务，这就是：必须以新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，
作为高校传媒艺术专业的播音主持教学工作来说，长期以来我们的认识空间仅限于学校与课堂，教材与学生，把教学工作的主要方向与精力都放在如何应对日常课程教学这个狭窄的圈子里：学生跟着老师走，老师跟着教材走，跟着教学大纲走，跟着日复一日的习以为常的惯性模式走。走来走去老师走不出为了生计而教学，学生为了应付成绩学分而学习，我们培养的是走不出学校，走不进社会的人，走不出为谁而教书育人，走不出为谁学？为什么学的明白人。试问这样的教学目标任务有意义吗？它与“三型人才”有一丝关系吗？
播音主持专业，（包括编辑记者）从互联网时代的传播学来讲是“全媒体产业链”上的重要一环。所谓全媒体时代即：人人都是发现者、记录者、评论者、传播者，各个都具有话语权。那么，我们今天将培养一批又一批什么样的人呢？他们将走向何处呢？个个都能走向传统媒体岗位的主播、主持人吗？能走进省市国家级媒体的“名播、名记”吗？显然不是也不可能。我们要培养的是具有现代传媒意识与传媒职业精神；既有新闻职业敏感也有职业素质与实操能力的“全媒体复合型”人才。而这个“全媒体复合型”人才，不仅仅具有媒体专业素养与技能，更要有跟得上“新时代”发展的观念，运用“新时代平台”的新型人才。我认为我们的教学研究当务之急首先要研究解决宏观大方向的问题——为教学找到思想引领的方向，为培养人者自身明确工作目标与使命意义。
  全国宣传思想工作会议上习总书记的讲话虽然针对的是宣传思想战线工作的，我认为同样也应成为我们高校传媒艺术播音主持专业教学岗位教师的工作方针与思想指导。它明确了我们培养的是有着增强“四个意识”、坚定“四个自信人，是能够自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务的人。总之，如果我们解决的培养什么传媒人的问题，我们自身明确了新时代宣传思想主流是什么？那么，播音主持教师与学生日常教与学的狭窄圈子就会变为全社会、全媒体、全岗位化范围去扩展。
二、播音主持专业教学理念要依时代之需打好“三型人才”精神基座
   播音主持职业属性是连接党和人民桥梁，是党和人民群众的代言人。从这意义来讲，教授播音主持专业的学生，首先是教他们精神立足之根：即党性原则，教新闻工作者的职业素质敬业品德，教他们如何更准确及时生动的传播党的方针政策理念主张，教他们为广大人民群众对未来美好生活的追求与向往找典型树形象，为社会发展进一步深化改革鼓与呼。
作为教教学者，教材上的书本知识永远是“过去式的旧闻”。我们的教学主方向始终不能变，要紧跟党的宣传思想主脉与时俱进，教学内容要随时补充更新。“十九大”确立了中国已进入习近平新时代中国特色社会主义建设阶段；为实现“两个一百年”的宏伟目标，和实现中华民族伟大梦想而奋斗，这些重要的核心理念都要进课堂、进教室、进入播音主持学生的心里。
我们日常教学过程往往只注重教学生怎么播音的方法技巧，而忽略了“播什么，为谁播、为什么播”的任务主旨。因此，我们播音主持专业的教学教研活动始终要围绕“播什么，为谁播、怎么播”这个宏观方向。这是个核心问题非常重要，它应成为为教专业的老师的教学正本清源，矫正原则与方向的大事。“创新型、复合型、实用型”三型人才，哪一类都不属于传统小作坊式的师傅带徒弟模式下的产物。“三型人才”必须有大格局，心里思考大时代，行动赶得上大潮流。
为此，作为传媒艺术专业学生引领者的教师绝不可两耳不闻窗外事，一心只传手中书的隔世落伍者。传媒艺术专业的教学与其他专业教学最大的不同就是：教授学生尽早尽好的成为精神文明与人文情怀的传传播者。未来的播音主持工作者，有着非常鲜明的“社会角色”光环，到传媒学院读传媒艺术专业，首要要确立一个概念、一种精神，那就是将完全的个人或者说个性化属性如何转换为公众化的社会属性，变以自我为中心的“小我”为“大我”。播音主持教学的过程从整体意义来讲就是实现学生自我的角色转化。其教学内容、形式、方法、手段无不是围绕把一个封闭狭小的自我，打造成为一个适应新时代与社会发展需要的“复合型、实用性”人才。
作为播音主持教学主体，从教师认知、教材内容、教学过程都要求新求变紧跟主脉，不忘党的宣传思想工作初心。要广开渠道吸收新事物新知识，了解社会掌握瞬息万变的新情况。具有清晰头脑，辨识谬误把握方向。这样我们才能教出适应社会，正确认识本专业性质并自觉确定未来方向，打下“三型人才”潜质基础，向全面发展的播音主持专业学生。
    三、形成培养“三型人才”教与学的互动机制
长久以来我们的教学一直沿袭“传道，受业，解惑”，老师讲授，学生接受的灌输型模式，教与学是单向的，老师是主动而学生是被动的；那么要培养三型人才，这种模式必须反转，“教与学”的关系一定要成为同为“主动和互动”的关系；这一“主互动”关系的认识理念对老师而言，首先放下“俯视的架子”与学生建立化被动为主动的平等关系，学生越主动越有利于教学成效，越能激励教师，刺激老师。这就需要在学生入学之初就讲明建立“主互动关系”的意义与价值；这个意义与价值甚至高于知识与技能的传授；是我们整个教学过程中都要围绕如何使学生尽早成为自觉者、尽快主动求学成才的“主观意向”。也就是说学习之初如果学生的主观意向不形成，那么以后的教与学都是被动的，幼儿喂养似的。
  整个教学过程其实质是教师让学生由一个从站立到走起，再从走起到跑跳，最后由跑跳到自由跨越的递进互动过程。那么，关于我们播音主持专业“教与学”认识的关系现状是什么？教育的本质是什么？谁为主谁为辅？
下面，我先从“教与学”的关系认知与现状来展开说。为什么要从这个谈起呢？因为它是教学的基础是前提，关系到今后一些列的问题，这个过程也决定着我们的受教育的对象——播音主持学生们各自的条件、品质、学习心理、思想动态以及他们进校后怎样明确学习目的，设计学习计划，提升预期和激励学习动机的过程。
面对这些学生对象的内外部状况，心理因素、学习动机，我们该如何“下厨”选材、配料、烹制？通过十余年对多届多批次学生的教学了解，每一届所谓播音主持学生的基础状况，学习心理状态，以及他们今后对人生发展目标、方向等诸多问题虽各有不同，不可否认现实中他们的共性特征是：绝大多数学生选择播音专业进校来的，均属于“不得已而为之”，是为了上个大学而做的权宜之举；大部分基础条件有限，专业能力不强对自己缺乏自信，对前景都处于茫然、混沌、无措的状态。可以说大学学习对他们来说是走一步算一步被动式的。为此，面对这样的“材料”我们该如何着手基础教学？如何将这样的学生培养成“三型人才”？至少如何培养成为其中的“一型”——实用型？
老师是领路人。老师自身也是在教学中不断提高教育认识，改进教学观念调整教学航向的人。从我多年的教学经验对其分析了解并以教育的本质来看：教师不等于大厨，绝不能把学生看作是“一堆原料”任由大厨来“看菜下料”。许多老师有一个看法观点急需纠正：把教师比作厨师，把进二本学校，条件一般或不好的学生视为“黑面”，把教学比作揉面做“白馒头”的过程。这种把学生视为“死的原材料”任由厨子揉捏，试问“黑面”如何能揉成“白馒头”？“朽木”怎能化为“神奇”？
“教与学”是一个互动的过程，是一个化“被动”为“主动”的角色转化；教育的本质是使学生怎样成为最好的自我，成为自觉学习的人。当然这说起来简单，做起来绝非易事。前提是我们的教学将如何才能使学生成为自己要学的“主动者”呢？当然，其责任在教师，尤其是专业教师，不能仅仅只教专业不管其他，还应教学生心理，教立志，教思想转化；教师如果把人的问题以及人与人之间的关系解决了，才号准了“教与学”的主脉，才能“扶正祛邪”，“固本强元”。
我们的人才培养是针对全体同学的。对所有学生或班级不应分好与坏而要分主动还是被动。“教与学”的差异基本上都属于主客观态度和心理认识上的差异所造成的问题。老师要让学生成为主动，他自己首先要“改变角色”和闭门造车“一招鲜吃遍天”的匠人师傅意识。从学习评估手段来讲，学分只是手段和过程，其目的宗旨是如何促进有效学习，促进学生成为复合型、实用型人才。

四、结论
培养造就“三型人才”是新时代迫切之需，也是未来对作为培养者的学校与教师的职责使命。育人者和被育者如不想被时代淘汰，那么必须看明方向，更新观念，提高认识，研究对策应时代大潮而动。对于如何形成培育“三型人才”的机制体制，这是国家教育层面大时代背景下提出的迫切要求，也是事关学校的未来和教师自身命运前途的宏观战略大趋势。这不仅仅是教师与学生一个环节所为，需要学校决策者、教学管理者以及老师三方达成共识，寻求突破和有效途径，共同来构筑其运作体系。当然，教师是其中具体的实施者，是冲锋在前的“连队”。一旦“三型人才”战略决策形成，它迫使我们的战术上摆脱旧有的按部就班习惯，只按“教材与经验出牌”的老套路，要按“三型人”培养的要求，设计规划出更多更好的教学、教研思路，教学手段办法以及评价机制与标准，方能在今后的“三型人才”培养过程中奏效。
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