试论综艺晚会编导的艺术创作——评《大型晚会编导艺术》
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被列入北京舞蹈学院“十五”规划教材的《大型晚会编导艺术》（2004 年 9 月上海音乐出版社出版）一 书，是我国第一部关于大型晚会编导艺术的专著。这本书的作者吕艺生先生是我国著名的舞蹈家、 美学家和教育家， 他凭借着丰厚的理论研究成果和丰富的晚会编导实践经验， 总结和阐述了现代大型晚会编导艺术的理论架构和实践方法论体系，最终编撰成该著作，为广大编导专业、 舞美设计专业以及大型晚会编创人员提供了专业性的理论指导。全书一共分为八章：第一章主要是大型晚会艺术的历史审美流变和类型分类；第二章主要是大型晚会艺术的客观组织、内容设计、艺术思维上的创意实践方法； 第三章主要是大型晚会的具象结构、动情点、闪光点等的设置和组织；第四章主要是大型晚会的台本功能、样式、创作；第五章主要是大型晚会主持词的类型论述和案例评点； 第六章主要是大型晚会编创团队的组织结构、职责详述，以及主创人员的艺术理念和修养； 第七章主要是大型晚会的常用艺术手法； 最后一章则从宏观的角度讨论了大型晚会怎样进入市场。总的来说，该书全面论述了当前时代背景下大型晚会编导中的审美取向、创作艺术、团队组织和市场化发展的诸多问题。 在国民经济和文化产业高速发展的今天，电视节目的类型也得到了极大的发展，各级电视的综艺晚会也越来越多。 笔者细读了该书关于大型晚会编导艺术的创作艺术论述， 来试论当前电视综艺晚会编导的艺术创作，包括当前的创作现状、创作意义和创作策略三个方面的内容。
第一，电视综艺晚会编导的创作现状。 随着人们物质生活质量的不断提高， 对电视电影等的精神文化消费需求也越来越多， 电视上的节目类型也越来越丰富，节目规模同样得到了较大的发展，过去在逢年过节才能够看到的大型综艺晚会已经越来越常见。 但与此同时，我们也注意到，当前的电视综艺晚会编导艺术也正在遇到新的问题， 比如节目内容同质化严重，单调乏味缺乏新意；广告植入粗糙，降低了综艺晚会的艺术质量；艺术创作力不足，电视综艺晚会的艺术性和思想性得不到提升等。 除此之外，其他互联网、 新媒体等媒介的竞争传播和多元渠道传播也极大地影响了电视综艺晚会编导艺术的发展。编导的艺术创作是一台综艺晚会的设计核心和指挥中心， 它的艺术性和思想性决定着电视综艺晚会的艺术质量和观众口碑， 而它的表现力和感染力则决定着电视综艺晚会的收视率和关注度。 因此笔者认为， 当代电视综艺晚会编导的艺术创作要兼具传播力、表现力、艺术性和思想性，同时，要提高电视综艺晚会编导的创作水平， 敢于打破传统， 勇于创新设计，做真正能够吸引观众的电视综艺晚会。
第2， 电视综艺晚会编导的创作意义。 正如该书中说的那样， 当前的电视综艺晚会编导的艺术创作正面临着新的发展和变化， 因此也对编创人员提出了新的要求。 那么我们不断提高电视综艺晚会的编导创作水平和创作质量的意义何在呢？ 笔者认为，电视综艺晚会是中国文化产业发展的重要组成部分，它的观赏性、 艺术性和思想性都应该代表中国现代文化艺术发展的真实水平， 因此为了顺应中国文化艺术事业和文化产业发展的进程， 我们必须高度重视综艺晚会的编导创作， 不仅要提高综艺晚会编导艺术创作的熟练度和完整度， 还要从理论和实践的双重标准中提高综艺晚会编导的艺术性和思想性，让它不仅能够在受众市场的传播中大受欢迎， 同时也能够让电视综艺晚会的编导作品独树一帜， 开新的艺术审美的先河。
第三，综艺晚会编导的创作策略。 阅读书中当前电视综艺晚会编导的创作现状一章， 可以总结归纳出电视综艺晚会编导的创作策略主要集中在六个方面：第一，文化审美取向要符合主流的思想观和价值观；第二，明确主题，综合使用、综合优选、系统重组、异类迁移和反向寻觅的创意思维， 来最终确定创意表达方式；第三，宏观把握晚会编导中的艺术结构，让晚会头尾相连，交相辉映；第四，仔细研究和编写台本， 保证编导工作严谨的细节处理以及艺术性和思想性的凸显；第五，培养和锻炼合作默契的编创团队，做好电视综艺晚会各个环节的重要工作；第六，充分考虑互联网数字化新媒介的传播特性， 在电视综艺晚会编导的创作过程中进行适应性处理， 从而便于晚会节目在不同媒介中广泛传播。
以上就是笔者阅读该书后得到的收获， 以及对当前电视综艺晚会编导的艺术创作实践的几点看法。 一般而言，大型晚会的编导艺术是一项综合性的表演艺术，它对编导人员的考验是多方面的，一方面考验晚会编导理论的掌握程度， 另一方面考验对晚会编导实践的经验积累。 总之，对电视综艺晚会编导的艺术创作来说， 还需要进一步完善当前的理论体系，进一步分析不同场合、不同规模和不同口碑的综艺晚会案例， 从而探索出一条更适合受众市场的传播方式，同时也兼顾了晚会编导的艺术性和思想性。 
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