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摘　要：随着互联网技术的发展与教学理念的不断更新，翻转课堂教学模式在高校教育中的应用逐渐增多。翻转课堂使学习由被动变为主动，实现“先学”与“后教”并重，利于提升教学质量，为创新型人才的培养提供了有效途径。本文分析了电视晚会课程教学存在的问题，探讨该课程的翻转课堂开展模式，并对高校翻转课堂建设提出合理建议。
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一、对翻转课堂的认识
随着互联网广泛应用到社会各行业中，大学生每天网上冲浪的时间延长。新时代大学生的思维和认知方式都发生了巨大的变化，高校教师要想提高教学质量，就必须顺应新事物的发展规律，改进教学方式。翻转课堂作为一种新兴的教学手段，其借助互联网平台，要求学生课下自学，带着问题课上再学，改变了教师满堂灌、学生机械听的传统课堂模式。翻转课堂的兴起，有利于激发学生的主动学习兴趣，提高其学习参与度，使学生对知识理解得更透彻、掌握得更扎实。可以预测，翻转课堂将会在我国教育领域引起巨大变革。

二、电视晚会课程教学存在的问题
第一，教师与教学模式问题。电视晚会课程相比其他专业课程，开设时间短、师资力量弱、教师经验少，对日新月异的电视晚会行业的发展动态积累少。在教学方式上，虽已引入 PPT和视频等手段，但基本上还是老师整堂灌输的方法，一次课包括两课时，每课时长50分钟，长期呆板的听讲易影响学生的思维活跃度。而且，班级人数一般较多，课上只能与个别学生实现简单互动，难以满足学生在知识接收上的个性化需求。
第二，学生问题。传媒专业的学生参加演出、主持、策划等社会活动多，虽能按时参加课堂学习，但重视度低。相比而言，理论学习见效慢，仅以通过考试为目的，学生更愿意把更多的时间和精力放在易于产生良好的舞台效果和关注效应的专业实践上。而且，艺术生入学文化基础薄弱，对于枯燥的理论知识缺乏学习主动性。
第三，考核问题。一般采用“平时成绩 + 考试成绩”的考核方法，平时成绩一般只与到课率相关，少数学生的课上表现情况也可计入。多数学生平时成绩满足于合格，考前寄希望于老师圈定考试重点，临时突击、死记硬背。理论知识的浅尝辄止不利于提高学生的专业修养，会限制其创作深度和事业发展广度。因此，应加强平时评价，提高考核的科学性，使学生学到更多知识。

三、电视晚会翻转课堂教学设计
基于电视晚会的课程性质和课程特点，构建“课前准备”“课中开展”和“课后实践”模式，改变传统的教学模式、课堂结构、教学流程和师生关系，为提高教学质量提供一条有效途径。
第一，课前准备。关键是密切结合学生群体的特点，充分借助互联网的优质教学资源，制作出教学视频和 PPT，告知教学目标和任务清单，划定当堂课的重点与难点。电视晚会首堂课可介绍电视晚会的概念定义、历史沿革、社会功能、发展趋势等，辅以插入明星演唱会、颁奖晚会、庆典晚会等视频节目，加深学生理解。此外，教师要提供基本知识配套练习，并进行成绩考评，充分调动学生的课前参与积极性。
第二，课中开展。翻转课堂的主体是学生，教师则成为学习活动的引导者和组织者。首先，要了解学生课前学习任务的完成比例、配套练习正确度和存在问题等情况，时间约10分钟。其次，组织学生自主学习成果汇报，教师进行必要点评并做好记录，时间约20分钟。然后，学生交互提问与作答，教师选择出重要或有代表性的问题分析，整个过程教师要发挥组织、引导和督促的多重作用，时间约50分钟。最后，教师围绕重点、难点以及讨论共性问题进行串讲，并对学生的表现进行点评，同时安排相应的课后实践作业，时间约20分钟。
第三，课后实践。教师基于互联网教学平台，上传适合学生该阶段的课后测试及课后实践题目，让学生自主学习并自我检验学习效果，与此同时系统地将测试结果报送给教师。考虑到电视晚会课程的实践性较强，教师可以利用互联网将一些重要的学习资源（如优质的电视晚会策划案、优秀的名师授课等）放在学习平台上，帮助学生展开知识转化与实践验证。

四、对高校建设翻转课堂的建议
第一，树立崭新的教学理念。在互联网与信息技术发展的影响下，在教育部门的相关政策及资金的支持下，高校逐渐引导、带动教师搭建属于本校的教学资源库及网络教学平台。翻转课堂将优质的视频教学资源与传统的课堂教学相结合，重视课程的实践性，教学手段新颖，学生的学习兴趣浓厚，也有效提高了学生的学习成绩及综合素质。教师应顺应时代发展的需要不断提升自身素质，转换教育角色，不断学习新技术、新手段，提高教学质量。
第二，健全网络软硬件系统。翻转课堂教学模式对高校网络服务系统提出了更高的要求，需要搭建网络化的信息教学平台，拥有可共享的海量优质教学资源，具备稳定多功能的智能管理系统等。高校网络教学系统建设必须注意软、硬件建设同时进行，让网络系统得以高效运行，使优质资源得以充分利用。在此基础上进行有效的翻转课堂一体化设计，教师和学生平台互通，稳健通畅，实现模块化学习和一对一、多对一的指导模式。
第三，增强教师适应新模式教学的能力。翻转课堂很大程度上增加了教师的工作量，也对教师的互联网技术能力提出了更高的要求。在教学中，不可避免会有一些问题超出大纲范围，更有可能超出教师的能力范围。由此，要求教师除对本课程做到精、专外，还要加强行业知识积累。教师更要关注先进的教学理念，切实改变思想，还要进行网络应用技能的培训，增强综合能力，以广阔的专业视野、优秀的专业素养和过硬的专业技能，从容应对翻转课堂带来的机遇和挑战。
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