[bookmark: _GoBack]“内心听觉”与声乐艺术
耿嘉婕 汉口学院 430212
【摘要】音乐的听觉主要是对音符以及力度等要求组织的音响艺术的感觉和辨别能力，要对音乐有正确的理解，就要在音乐的听觉能力上比较敏感，不仅在生理听觉上敏感，在“内心听觉”也要敏感。本文主要从理论层面对声乐艺术实践中“内心听觉”的作用发挥，以及“内心听觉”的训练方法详细探究，希望能在此次对“内心听觉”的研究分析下，能为声乐艺术的实践提供有益思路。
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0.引言
音乐“内心听觉”是与音乐意象有关系的，“内心听觉”心理过程就会涉及到音乐意象，而这一意象是人感受音乐后在人脑当中的储存以及再构造创造，这并非是天然形成。音乐“内心听觉”是通过记忆表象以及思维来构成内心音乐意象的，这是对人的感知以及记忆等心理过程关系的说明。

1.音乐“内心听觉”的形成和声乐艺术实践中作用发挥
1.1音乐“内心听觉”的形成
“内心听觉”是种能力，其表现也是多样化的，也有着不同级别。在听到音乐之后能记住或者是大致能够记住，这是普通的“内心听觉”。对于声乐艺术工作者来说，就要有良好“内心听觉”，这也是工作者创造性想象需要的，通过将创作当中的灵感及时捕捉，以及进行艺术造型的逐步发展成熟化，这就需要有良好“内心听觉”[1]。“内心听觉”和生理因素以及社会实践锻炼有着紧密的联系，“内心听觉”不是天生的，同后期的锻炼能够提高“内心听觉”的水平，通过情感的融入，以及长期的训练来形成。所以进行反复长期训练是形成“内心听觉”的手段，而这一过程中的创造性就是形成“内心听觉”的重要促进作用。
1.2“内心听觉”在声乐艺术实践中作用发挥
声乐艺术中音乐的“内心听觉”有着诸多的作用发挥，“内心听觉”能够帮助提高听辨以及常准乐曲能力，歌唱者在正确内心乐音音高以及完善调式音高体系，就能够为唱准乐曲以及听辨乐曲打下基础，“内心听觉”在这一方面发挥着重要作用。如果是歌唱者的“内心听觉”比较差，这就必然会造成歌唱调高偏离以及音程混乱的情况发生。“内心听觉”也能够有效抵抗外界干扰能力，作为一个比较有经验的歌唱者，在合唱队以及管弦乐队强烈音响覆盖下，也能够听到自己的歌唱，“内心听觉”将注意力集中在音乐意象上，不会受到外界的干扰。
另外，声乐艺术的实践当中，“内心听觉”能够有效提高练习的效率，并能良好的保养发声器官。实际声乐训练当中，通过对“内心听觉”能力的运用进行练习能保养发声器官，使得嗓音能够保持新鲜，这样就能有效避免声带的过度疲劳的现象，从而大大提高训练的效率和质量[2]。“内心听觉”在声乐艺术实践当中，能有效帮助调整改进发声方法，这也是声乐艺术实践获得成功重要手段。声乐艺术实践当中对“内心听觉”的应用有着诸多的作用发挥，这就要求在具体的训练当中就要加强“内心听觉”的训练。

2.声乐艺术中音乐“内心听觉”的训练和实践
2.1声乐艺术中音乐“内心听觉”训练
声乐艺术中音乐“内心听觉”的训练是比较关键的，这就需要掌握好相应的科学方法，提高训练的整体水平。可通过视听练耳的方式进行训练，“内心听觉”活动设计过程是听觉意象，其听觉意象能力建立巩固是培养训练重要基础。听觉意象是内部以及外部听觉长期发展形成的，而在专门的听觉训练方式中，视唱练耳的方式能短时间提高“内心听觉”能力。所谓视唱就是感知储存记忆音乐音响主要来源，而练耳则是音乐音响感知领会的分析归纳，从而最终形成听觉意象[3]。训练过程中，通过合适的形式进行表达，就有助于提高歌唱者音乐记忆能力，从而建立良好音准以及节奏力度等感觉，逐渐的就能够形成清晰的“内心听觉”。
“内心听觉”的训练过程中，通过创造性来培养“内心听觉”，“内心听觉”是音乐音响整体构思以及造型，这就需要对此加强重视。要对自身的生活经历积累以及文化知识的学习等进行强化，感受人生情感和经验，能深入到社会当中去，多与人沟通交流，通过自己的生活态度以及情感的升华，提高“内心听觉”的能力水平。与此同时，也要多听一些大师级别的演唱，从而来增强“内心听觉”能力，通过不断的学习来掌握艺术标准能力。
2.2声乐艺术中音乐“内心听觉”实践
声乐艺术实践当中对“内心听觉”的应用，要注重从实际出发，如对“内心听觉”的应用来进行歌唱前准备工作。在拿到声乐作品的时候，就要仔细的读谱，这一过程是对声乐作品整体进行感知，对谱上的音符形式以及表情记号等能够精准的辨认，从而在头脑当中形成听觉意象[4]。歌唱者自身对声乐作品的音响运动要能有预期的效果，这样就能逐步的进行完善，最终形成完整的作品，将“内心听觉”固定。歌唱前准备中通过钢琴弹奏伴奏的时候通过“内心听觉”想象旋律，而在弹奏旋律的时候就要通过“内心听觉”想象伴奏，这样的方式对音乐的演唱质量就能得以提升。

3.结语
总而言之，声乐艺术和“内心听觉”是有着紧密的，要加强对“内心听觉”的训练，提高“内心听觉”的整体能力，这是提高声乐艺术水平的基础。希望能通过此次对“内心听觉”的研究分析，能对声乐艺术的理论丰富起到一定促进作用。
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