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【摘要】新媒体的出现，媒介环境以及社会文化也随着发生改变，这种改变使得纪录片创作也发生了变化。新媒体环境下，新媒体技术也开始被引入到纪录片的创作之中，为新媒体的创作开辟了新的局面。本文就新媒体环境下纪录片创作进行了相关探讨。
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0.引言
纪录片是一种常见的电视形式，它以真实生活为创作素材，以真人真事为表现对象，通过镜头，对其通过艺术的方式呈现出来，进而引发人们对生活的思考和感悟。随着社会的进步与发展，一些新元素也逐渐融入到纪录片的创作中，使得纪录片的表现形式更加丰富。新媒体作为时代发展的产物，它的出现为纪录片的创作提供了技术支撑，能够给观众带来视觉、听觉以及感官上更深刻的体验，进而提高创作效果。

1.新媒体对纪录片创作带来的影响
1.1实现了大众化传播
新媒体为出现之前，纪录片的创作主要是电视台负责，电视台占据着纪录片的主导权，受众具有较大的局限性。新媒体出现之后，信息传播速度不仅高速，而且传播十分自由，人人都可以成为传播者，无论身处何地，任何时候，人们都可以通过新媒体接受纪录片传播，也可以进行纪录片的创作，可以说，新媒体加快了纪录片的大众化传播。
1.2纪录片传播方式的转变
传统媒体环境下，纪录片的创作是处于封闭的状态，受直观因素的影响较大，创作出来的纪录片所产生的社会效益也相对片面，无法获得有效的反馈。随着新媒体的出现，纪录片的创作也发生了变化。新媒体为纪录片的创作与传播提供了交互平台，如官网、微博、微信公众号等，这些平台为受众纪录片传播以及受众参与纪录片的创作提供了支持，有利于提高纪录片的整体效益。
1.3纪录片的纪实性受到了一定的冲击
新媒体环境下，由于网络的开放性，使得一些虚假的信息肆意的被传播，这种传播也给纪录片的纪实性带来了一定的冲击。真实是纪录片的核心，纪录片之所以受到观众的喜爱，关键就是其记录的是真人真事，一旦纪录片的真实性得不到保障，就会影响纪录片的发展。

2.新媒体环境下纪录片的创作
纪录片作为一种纪实的电视形式，伴随着时代的进步与发展，纪录片也取得了一定的发展。新媒体环境下，新媒体的出现为纪录片的创作带来了机遇和挑战，面对机遇，我们要善于把握，面对挑战，我们要勇于应对。在推进新媒体运用的过程中，我们要立足实际以及市场需求，有针对性地开展纪录片的创作，融入时代元素，加大创新，进而创作出符合大众需求、符合时代特征的纪录片。
2.1完善纪录片语言形态
新媒体环境下，现代视频影响技术也得到了飞速发展，为纪录片的创作提供了技术支撑。新媒体符合了社会发展的需要，加大新媒体的运用也是纪录片发展的关键。对此，在纪录片的创作时，要加大投入，不断优化创作方法，实现以往单一的语言形态向多元化的纪录片创作转变，进而提升纪录片的艺术魅力和感染力[1]。如，纪录片《故宫》，该纪录片中使用了摄影技术、3D数码复原技术以及二维动画等，很好地将故宫场景客观的呈现在观众绵绵，让观众看到了真实的故宫场景，进而提升纪了录片传播效应。
2.2立足市场需求
纪录片作为一种电视形式，这种电视形式必须以市场需求为出发点，如果它脱离了市场需求，制作出来的纪录片就无法获得应有的效益。对此，纪录片的创作中，制作方要立足市场需求，以市场需求为导向，创作出有市场、符合大众需求的纪录片。新媒体环境下，新媒体逐渐成为纪录片创作的主要方式，在运用新媒体时，要充分考虑受众的阅读习惯，要满足受众在时间上的可选择需求[2]。如设置回放，方便受众在观看纪录片的时候可以回到自己想看的时间点。
2.3融入娱乐元素

新媒体的出现使得纪录片的受众发生了改变，这种改变大致可以从内容上和风格上来体现。新媒体环境下，那种单板的纪实已经无法满足受众的需求，难以吸引受众，对此，在内容和风格上做出相应的改革十分必要[3]。娱乐性是新媒体的一大重要特征，它符合了受众的需要，基于这种需求，在纪录片的创作中，要适当融入娱乐元素，如增加趣味性的故事，一次来提升纪录片的趣味性，从而增加纪录片的吸引力，吸引观众观看。
2.4构建特色新媒体记录片频道
新媒体环境下，信息传播更加自由，这种自由性也一定程度上造成了虚假信息的肆意传播，进而扰乱了媒介市场。为了避免低俗的纪录片进入市场，在运用新媒体创作纪录片时，应当加快专业特色纪录片频道的建设，走主流、品牌道路，构建主流传播渠道，进而更好地规范和约束纪录片市场[4]。如，借助新媒体，构建门户网站、微博以及网络纪录片频道等，以此来传播纪录片，进而提升其影响力。

3.结语
综上，新媒体环境下，纪录片创作环境随之改变，这种改变使得原来的纪录片创作方式已经无法满足市场发展以及受众的需要。对此，加大新媒体的运用越来越迫切。以新媒体为手段，可以丰富纪录片创作形式，提升传播效果。但是，新媒体同样具有一定的缺陷，在进行纪录片创作时，要克服新媒体弊端，立足纪录片的纪实性，有针对性地进行纪录片创作，融入时代元素，进而创作出符合大众需求的纪录片。
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