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        【摘要】社会在不断的向前发展，多媒体以及互联网的应用也越来越广泛，这样的情况下使得直播的节目逐渐增多，传播的速度也更加的快，同时各媒体之间的竞争也是日趋激烈。而播音主持艺术将来的发展前景是和这些因素息息相关的。

        【关键词】播音主持；艺术；发展前景

        就我国的形势而言，播音主持是一个比较新兴的产业，文化产业的发展迅速使得在未来的社会发展中播音支持人这样的职业会成为一个亮点以及热点，当前很多学校都对播音支持专业进行了开设，而且教学质量还有水平也是在不断的上升，这些都催生了一批批优秀的播音主持人才，促进了我国文化产业的发展。

        1、对播音主持发展趋势进行分析

        1.1 媒体行业的变化

        播音主持要想发展是油气基础的，这里所说的基础就是关于播音主持方面的业务理论，在这个系统当中包含的研究内容非常的丰富，比如需要探究娱乐、谈话、新闻还有社教等这些节目的艺术特性，这个行业比较讲究的一点就是其在创作时所用的方法，在创作时所遵循的规律以及其作品会表现出来的特征还有艺术效果。这些在文化领域内的发展价值巨大。现在传媒行业有一个新兴的行业正在崛起，那就是新媒体，在这样的时代背景下，以节目主持、即兴评述、新闻波读播、发音练习、语音矫正以及播音创作等为重要内容的一系列的探索，让当前行业的发展趋势有了非常大的改变。

        1.2 人员素质方面的变化

        播音主持不断的发展使得对于其职业人员在素质方面的要求也就越来越高，这对主持人还有播音员来说都是一个挑战。如何对于变化的职业环境进行适应以及在激烈的市场竞争中如何脱颖而出，这些都需要职业人员对其自身的综合素质进行提升，不仅需要在专业知识是取得进步，更重要的是要对新媒体的深层次进行接触，探索出更多的节目制作形式，推进个人以及整个行业的发展。从制作电视新闻这个角度来讲的话，在这样一个传统媒体和新媒体之间的联系日益紧密的情况下，相关的媒体工作人员应当要积极的更新自己的思想，让自己的思想观念跟上时代的发展步伐，积极把互联网以及大数据这样的发展理念，这些对于播音主持专业的人才来说是一次挑战，纵观的当前的国内节目，北京卫视的《超级演说家》、东方卫视的《中国梦之声》这些都是进行创新融合的一些具有代表性的节目，同时对于从事这些节目的工作人员在综合素质方面提出的要求较之其他节目来说也更高。

        2、播音主持情境分析

        2.1 内容创新

        播音主持这个行业和其它发展时间比较久的领域来比较的话，其随处的阶段属于发展伊始阶段，市场发展的不成熟以及相关理论的缺乏都表明在发展的道路上要对其背后的潜力与资源进行更深层次的挖掘，不论是市场方面进行的开发还有考察，还是在理论方面需要进行的研究和总结都需要加强。现在播音主持领域存在的那些理论研究还比较薄弱，在方法以及内容方面还需要加强，这些都表明播音主持在今后实践深入的过程当中，在内容上需要进行创新已经成为了大势所趋。要想发展好播音主持行业就要把现在已经存在的理论当做基础，结合总结出来的那些经验教训，然后与传媒其它相关领域的发展进行配合，在播音哲学课程、美学课程等一些内容上加以创新和改革，为培养人才奠定基础，增添其行业的含金量，推动文与产业的发展和进步。

        因为播音主持的发展和传媒之间的联系是非常紧密的，所以说需要对新兴技术以及新媒体优势进行合理科学的融合，要比别人快一步的去将传播制高点占据下来，这样才可以让播音主持在发展的道路上得到创新。现在国家发布了制播分离的政策，播音主持应当要在这样政策下积极找寻自己的出路，求得发展，要对媒体的生态机制进行适应，依靠国家发布的政策所带来的新环境，让播音主持这个行业能够实现发展市场化以及运作服务高质量的目标。要积极的培养专业人才，构建出一个适应传媒人才发展的培养体系，讓其在探索改革方面能够有所突破。

        2.2 文娱市场发展繁荣为其发展带来了机遇

        近几年很多的直播平台还有娱乐节目如雨后春笋般出现在大家的视野中，直播平台比较成功的有虎牙、斗鱼等；娱乐节目有《爸爸去哪儿》、《我是歌手》等，由于新旧媒体的融合给传媒的发展带来了推动作用，使得我国的直播还有娱乐节目开始进入了迅速发展的阶段。庞大的消费潜力、市场份额意味着播音主持也将会进入高速发展的阶段，这些对于从业人员来说他们将会面临更多的挑战，在发展道路还有形式方面都会产生新的变化，但是同时也表明了这个行业即将进入到一个快速发展的阶段这样一来人们的就业机会就会增多同时社会财富也会在一定程度上得到增加。现在广电总局对于传媒行业的发展越来越重视，发布了“制播分离”还有“一剧两星”等很多政策，净化了传媒行业的环境，在这样的形势下，娱乐节目的内容更加的健康丰富，同时直播平台也吸引了大批的厂商还有赞助商投入资金参与运营，传媒行业展现出了欣欣向荣的发展姿态，而这起其背后所表现出来的实质就是庞大的消费潜力以及更加精细明确的分工，这些因素都可以让播音主持趁着这样的一个发展机遇让自己得到壮大。

        结语：

        就播音主持来说，在现在的这样一个挑战与机遇并存的情况下，对其进行创新发展将会成为其行业在很长一段时间内的趋势。在新媒体和传统媒体进行融合的大背景下，播音主持艺术有着非常好的发展前景，其行业在发展的过程中应当要紧跟时代的潮流，满足社会的需求，对其艺术内容要去进行积极的创新，对于从业人员的素质要加以提升，这样才能够让播音主持行业的价值还有潜力更好的发挥出来，让文娱产业的发展可以更好。
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