探析皮影戏的数字化保护与传承
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摘要：当前受现代社会转型期的影响，很多民间文化的生存都受到了打击，甚至面临消亡的危机。数字技术在高速的发展中，其在保存以及传播方面存在显著的优势，所以，当前非物质文化遗产朝着文化遗产的转变已经成为一种必然的趋势，皮影戏就是一项传统民间艺术，其发展受到了打击，要想改变这一现状，就需要运用好数字化技术，基于此，本文分析了皮影戏的数字化保护与传承。
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在一个民族发展中，文化是一直在进行积累的，形成一个地区独有的文化内容，逐渐形成非物质文化遗产。当前新媒体在不断的发展，对于非物质文化遗产的保护方式也受到了很大的影响，在保护非物质文化遗产皮影戏时就需要注重运用先进的技术，进而对保护手段进行创新，推动文化的传播。

1、注重信息的完整性

    在对皮影戏进行保护以及传播时，需要注重有效的运用新媒体，这就需要能够注重加大信息的完整性保护力度。第一，需要先收集和储存皮影戏的有关信息，并且储存好这些信息，确保相关信息是完整的，给接下来的保护工作的进行提供丰富的信息基础。皮影戏有很多的曲目，对于代表性的曲目，就可以采取影像的方式进行保存，为后期的教学以及研究提供资料[1]。同时，在保护、开发以及传播皮影戏时，可以将其进行虚拟化操作，运用三维动画技术把皮影戏展示出来，这样就能够给观众接触皮影戏提供更多的形式，可以更加全面、深入的了解皖南皮影戏的文化内容。

2、实现皮影戏的产业化

    对皮影戏进行数字化保护时，还需要注重对其进行产业化发展。第一，通过应用数字化技术，让皮影戏可以实现规模化的生产，让更多的人可以接触到皮影戏，深入了解这一传统文化。还可以将皮影戏和动漫进行结合，给动漫提供更多形象的主人公以及丰富的剧情，让动漫产业的发展有新的活力，引导皮影戏走上产业化发展的道路，让其能实现长远的发展。还可以把皮影戏和VR电影、AR游戏、AR读物进行结合，这些都可以丰富人们的体验，提升皮影艺术的趣味性，让年轻人可以接受这项传统艺术，让皮影戏可以实现产业化发展，这也是一种保护和传承的方式，对这项艺术进行更好的传播和发展。

3、建立数字化保护和传承体系

    上面提到，要想更好的保护皮影戏，就需要全面、完整的记录和保护皮影戏的有关信息，这就要求建立数字化保护体系。所以，要建立皮影戏数字化保护以及传承体系，该框架中主要有三部分，分别是数字化采集、数字化处理原始素材、展示和传播。第一，在原始素材数字化采集中需要采集的内容包括：皮影的图像、音频以及表演视频，这是实现从实物到数字化转变的第一步；第二，优化处理数字素材，包括：处理采集的图像、剪辑和优化处理采集到的音频以及视频，这能够让皮影的数字化变得更具美观性，提升其规范性，可以最大化的对实物的功能以及外观进行复原，为之后的皮影图库构建以及制作皮影动画提供基础；第三，展示和传播，这里面包括：分类归档，建立数字皮影图库；拆分素材，结合视频制作高度还原的皮影动画，这就是皮影数字博物馆的组成。

    在实际的运用上，可以结合采集到的各种素材，提出新的艺术元素，进而实现创新设计，之后在其他艺术设计制作中可以进行合理的运用；还可以构建数字皮影交互式平台，这样通过使用触摸屏对电脑中的数字皮影进行操作，体验者就能够模拟现实中的皮影戏操作，进而更生动形象的感受皮影戏的表演过程[2]。 可以看到，把皮影戏运用数字化保护和传承具有显著的优势，可以让皮影戏得到长时间的保护，且在保持原有样貌的基础上，能够用现代化的表现方式生动形象的对人们进行重现，促进皮影戏传播的发展，能够提升传播的效率，提供更多样的表现形式，让更多的人都可以感受皮影戏独特的魅力，这也符合现代社会的发展趋势，能够真正的做到皮影戏的传承以及发展，让这项优秀的传统民间艺术能够长久的发展下去。

结束语：

综上所述，当前数字化技术的不断发展，也让非物质文化遗产的保护方式有了很大的改变，当前需要在保护中有效的利用数字化技术，进而更好的进行保护以及传承。通过建立数字皮影图库以及动画片，让皮影戏朝着数字皮影转变，结合各种新型数字技术创作出更多种的艺术形式，还具备多科学相互渗透和交叉的特点，可以对皮影戏的艺术价值和精髓、文化底蕴等进行全面的传承，打破皮影戏传统艺术法沉重，为其赋予更多的现代流行元素，满足当前人们的审美需要。
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