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摘要: 电视新闻专业的大学生，在电视媒体实习中暴露出不少的短板，如文字功底、综合素质、知识结构、摄编技能都存在一定的问题，本文从文字记者、摄像记者、出镜记者三个方面详细论述了新闻专业大学生应该具备的知识，加强素质培养，为新闻专业大学生走出校门，适应媒体的工作打下较为坚实的基础。
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一、新闻专业学生综合素质中的问题与分析
民生新闻是媒介传播的重要内容之一，是电视新闻媒体不可或缺的内容构成。湖北经视的《经视直播》《经视一锅鲜》、湖北综合频道的《新闻360》《帮女郎在行动》、新闻公共频道的《问新闻》《新闻大视界》等栏目，以其鲜明的民生定位，鲜活的报道内容和多样的表达方式，受到广大观众的喜爱。这些民生栏目由于篇幅长、容量大、内容繁杂，涉及社会的方方面面，角角落落，由于栏目的记者人手捉襟见肘，所以聘请了大量的在校新闻专业的高年级的大学生参与拍摄制作新闻，这些参与拍摄制作的大学生，人员素质参差不齐，笔者曾长期带领新闻实习生在一线采访制作新闻，从中发现部分大学生的综合素质如知识结构、摄编技能等与栏目和观众的要求还有不小差距。主要表现在：
[bookmark: _Hlk523671188]一是历史知识欠缺。如某栏目播出“汉阳有批‘广水帮’疏捞工”，说的是一批广水籍疏捞工在梅雨季节到来之前将汉阳区所有下水道都疏通了一遍的故事。解说词称：疏捞工程很不易，其艰苦程度可以和二万五千里长征媲美。这个比喻很不恰当，说明该学生不了解历史，更不了解长征的伟大与艰辛。
二是文化知识欠缺。如某栏目播出“2017全国地方戏曲南方片汇演将在汉启动”，所用视频资料为京剧剧目画面，京剧是国剧，不属于地方戏曲。显然，该学生缺乏基本的戏曲常识。
[bookmark: _Hlk523672047]三是生活常识欠缺。如某栏目播出“湖北‘放管服’见成效 ‘奇葩’证明将清理”，“将”清理即还没有清理，没有清理怎么见成效？“武汉全面清查楼盘 打击强卖‘家电包’”讲的是政府房管部门的执法行为，但是最后接受采访的人却是民间组织——亿房研究中心的工作人员，民间人士是不能代表政府发布信息的；“挂假牌还敢上高速 胆真大”中说“交警把驾驶证拿到手上与车辆号牌比对”，驾驶证上是没有车牌信息的，只有行车证上才有；“三少年江中游泳被卷走”，被卷走的三人中最小的18岁，均为成年人，说他们是少年，欠妥；还有将55岁的妇女称为“老妇人”的，此说法有点离谱。
四是摄像技能欠缺。有的报道机位单一，景别单调，视觉欠佳。如某栏目播出的“2017湖北非遗晚会举办”，镜头均为全景，机位、镜别没有变化，画面呆板；“用嘴书写靓丽人生”，画面都是全景大景，观众看不出是残疾人在书写，传播效果打折扣。有的实习生对摄像机操作不熟悉，如“鄂州：百名中学生参观‘镜鉴清明’廉政文化展”，有一同期镜头，背景很亮，但该学生仍用自动光圈，导致光圈缩小，采访对象脸部发黑；还有的不会调整白平衡，时常有画面偏色现象，视觉效果差。
五是出镜记者基本功欠缺。某栏目播出的“合格消防员是怎样炼成的？”开头，有一学播音专业的学生担任出镜记者：“我邀请到了培训班的……”话还没有说完就将话筒递给被采访人，记者后面的话观众听不见，影响了观众对新闻内容的理解。出镜记者一定要了解，采访话筒一般为指向性话筒，话筒偏离声源，声音是采集不到的。
一、新闻专业学生综合素质的培养
作为新闻专业的大学生，大部分将来都会从事电视新闻工作，笔者分别从三个方面予以阐释，以帮助即将毕业的新闻专业大学生尽快熟悉适应记者的工作。  　　
1.文字记者
电视民生新闻的文字记者是在获得新闻线索之后，用真实、客观、生动的语言将它们呈现在电视观众面前，让电视观众知晓新闻的发生过程、了解新闻信息。他们应具备以下素质：　　
(1)扎实的文字功底。对于同一个新闻事件，不同的记者会有不同的写法，传播的效果也会有所不同。有人能写成一篇言简意赅并且十分有趣的新闻；也有人虽然绞尽脑汁，但写出来的东西还是枯燥无味。对于文字记者而言，要把新闻写活，就要具备较好的文字功底。这里的“写活”，不是随意发挥，而是要在保证新闻真实和客观的前提下写出故事性、人情味。  
由于电视媒体具有转瞬即逝的特点，这就要求文稿尽量口语化、生活化，通俗易懂。用清晰简洁的语言表达客观事实，让观众能够准确、迅速地理解和记忆，同时让观众产生亲切感，让他们乐意去看、去听。
(2)较强的社会活动能力。记者每天都在和不同行业的人打交道。面对不同的对象，记者都要能与之很好的相处，至少在采访中让他们愿意吐露心声。所以记者要深入生活，善于调查研究，和不同职业、不同类型、不同层次的朋友打成一片，这样才能把握社会脉搏、了解群众心声，写出真实而生动的民生新闻。  　　
(3)透视社会热点难点重点的能力。记者要有一双慧眼，能在纷繁复杂的生活中，发现社会的热点、难点和重点，并具备相应的解读能力。常人眼中的事，在记者眼中可能就是新闻。同一新闻事件，用不同的视觉观察和思考写出的新闻，才能在众多媒体竞争中脱颖而出。
(4)具备合作意识与团队精神。电视民生新闻报道，往往是团队作战，一个人很难完成采访任务。文字记者在撰写新闻稿时，要结合摄像记者拍摄的画面和出镜记者的所述语言，做到不重复、不罗嗦，简洁而完整地陈述事实。所以采访之前文字记者要和团队成员充分沟通，相互配合。
2.摄像记者  　　
摄像记者负责记录发生过程，捕捉关键画面，事件发生、发展、结局往往不可重复，需要摄像记者快速、准确地记录事件过程。  　　
(1)迅速捕捉细节。要想抓住千变万化、稍纵即逝的事件，摄像记者必须具备在现场迅速捕捉典型画面的本领，增强新闻的真实性和现场感。有时候一个细节镜头会影响整体效果，甚至起到关键性的作用。  　　
(2)多角度记录新闻事实。摄像记者对于同一个新闻事件，要多角度进行拍摄，不拘泥于一种形式，不拘泥于一种风格。多角度拍摄可以激发联想，同时提高制作效率。民生新闻报道本来就是展现人生百态，多角度地阐述新闻事实，新闻画面会更鲜活真实，更具有可视性。
(3)掌握现代摄像技术。当今科技高度发达，电视摄像设备更新迭代快，需要摄像记者能够及时了解、掌握、使用现代化摄像采访设备，以提升画面表现力。如，根据现场光线特点，适时使用手动或自动光圈，避免被摄主体曝光过度或曝光不足;根据现场光源不同，色温变化的特点，适时调整白平衡，以免造成画面偏色。
3.出镜记者
记者出现在事件核心现场，往往是体现报道新闻性、时效性的重要方面，也是对新闻现场感最好的诠释。“我在现场”既是报道本身的要求，也是身为传媒人的自身要求。  　　
(1)从容流畅的口语化表达。新闻现场稍纵即逝，要求出镜记者能快速厘清报道思路，进入角色，找准切入点，以口语化的方式，简洁明快地叙述所见所闻所感。这是出镜记者的基本功，也是最基本的要求。
在讲述新闻事件时，出镜记者要突出重点，不必见到什么说什么；同时要善于观察现场情况，用细节来丰富新闻信息。出镜记者对细节的描述，往往能加深观众印象，提升新闻的真实度和现场感。
新闻策划与新闻现场往往存在差距，尤其是一些突发性新闻事件，所谓“计划没有变化快”。这就需要记者有敏捷的反应能力，及时调整报道思路，真实客观报道事件真相。
(2)具有亲和力的形象塑造。现场出镜报道，记者形象很重要。着装要得体，动作要自然，礼仪要到位。特别是着装，要与新闻现场氛围相宜。比如，在施工现场就要穿工装，带安全帽；在部队训练场就要穿迷彩服。与采访环境协调融合，与周遭群众打成一片，以自然亲切的语言表达，造就出镜记者必备的亲和力，这既是记者个人魅力的体现，也是采访报道的需要。与现场环境、内容冲突的出镜报道，不仅不能为新闻加分，还会遭致观众的反感。
(3)善于通过屏幕与观众交流。交流是一种双向传播方式，不只是单一的传达、接受。记者不仅要能说会道，还必须是一个好的聆听者。记者可以在尊重新闻事实的前提下，表达自己的情感，并通过语言、形体动作与观众互动、交流，从而产生共鸣。这是出镜记者努力的方向，也是优秀出镜记者的标志。
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