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摘要：时代的进步与科技的发展促使人们获取信息的途径日益增多，而新媒体能够通过计算机技术为人们提供多
元化的信息获取渠道。本文通过概述新媒体的特点，探讨电视与新媒体的竞争与合作关系，并对两者的关系进行简要
分析，推断出未来电视与新媒体的发展趋势。
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一、引言
早期人们通过电视频道获取外界信息，但由于早期电视通过天线连接信号，存在因信号不佳导致无法收看，以及信息传播速度较慢等情况，阻碍人们获取外界信息的速度。新媒体的应用能有效地解决这些问题，两者在合作中共同发展，同时也存在竞争关系。新媒体能够通过互联网渠道传播信息，尤其是手机、电脑等网络终端设备出现之后，人们对电视的使用频率大大下降，导致整个媒介生态系统发生重大变化。
二、新媒体的特点
新媒体技术的出现与发展是一个循序渐进的过程，这一过程中新媒体的提出者P.戈尔德马克对此贡献颇大，他不但对新媒体的建设提供了引领思想，还参与彩色电视的制作，从而为现在新媒体技术的发展奠定了基础。
（一）新媒体的个性化特点
新媒体广泛应用于人们生活的各个方面，在为人们提供丰富的内容同时拓宽编辑渠道，促进媒体内容编辑的普通化、个性化与特色化发展。人们的思维方式不同，在对具体的问题进行分析时，看到的角度也会有所不同，造成人们在接收到相同信息时，能够解析到的新闻的内容具有独一无二的特点。
（二）提供媒体资料新媒体技术相对于过去的媒体技术，从传播渠道上有了重大的转变。新媒体技术通过网络、数字化、宽带以及无线为人们提供了信息传播方式，同时还能让人们通过新媒体进行信息交流以及娱乐，这是各大企业获取经济利益的渠道。它为人们进行实时的传播新闻，能够让人们最快地接收到社会信息。并且，在传播过程中向人们提供图文、视频、语音信息等信息，使得人们在阅览时观感更佳。
（三）大众化
新媒体技术面向的是人们生活的各个方面，拥有大众化的特点，实现了随时欣赏音乐，与他人在线沟通，播放视频等功能，提升了民众的生活品质。在新媒体技术的应用下，人们接收信息更加便利，同时也能够发布信息，为人们在各大平台的沟通提供保障，进而获取自己所需要的信息内容。同时，新媒体技术也越来越离不开人们的生活，已经广泛根植在人们的生活中。但这也带来了弊端，增加了人们对手机、电脑的使用频次，导致人们对新媒体技术过分依赖。
（四）无时间限制新媒体技术的应用深受人们的关注，与传统的电视相比，能够无时无刻地对信息进行获取，随时进行信息的接以及发布，保障人们24小时都能使用新媒体工具。同时，也能够在信息发布后对其进行评论，这也使人们能够辨别虚假消息，不被媒体的造谣所欺骗，人们可以通过新媒体进行互动，从而让更多人认识到真实性，影响信息的传播。传统的电视就有很多限制，需要人们在规定的时间观看视频，并且无法进行回放，使人们无法随时随刻对信息进行搜索，很容易错过想看的视频内容，造成信息传播的不便。
三、电视与新媒体的竞争与合作
(一）电视与新媒体的竞争
电视在新媒体技术的应用下，在原有的电视功能上增加了很多其他功能，但也影响了电视的使用，在新媒体的传播过程中，涉及各种媒体项目，应用在手机、电脑等电子设备当中，在传媒界和媒体界占据主导地位，为媒体界提供了大量的信息资料，通过计算机技术能够将各种信息一瞬间传播到全国各地，从而使传播方式产生了巨大的变化。在新媒体大面积推广的同时，对电视的应用也有很大的影响，使电视的应用不断下降，从而对电视的发展有很大影响。
(二）电视与新媒体的合作
电视在新媒体的合作之下，使电视的应用变得更加丰富，让人们在电视上随时就能看想看的电视剧、电影等视频。还能够在电视上玩游戏，对于PS4等游戏机的连接，电视就能够对此进行画面的播放，丰富了人们的生活，为电视的发展也带来了有利条件。同时电视也对新媒体技术有推动作用，为新媒体提供了传播设备，让新媒体技术发挥出其应有的作用，也能够对新媒体技术进行推广，使两者之间在合作中共同进步。此外，传统电视与新媒体之间的有效结合重点在于内容与质量上的融合提升。数字化技术为信息传播提供了优质的平台，增加了传统媒体与新媒体之间的互动，不同媒体之间能够及时分享信息，并结合各自方向与受众需求对信息进行拆分重组，为媒体市场带来更为丰富、多样化的信息。这些改变将冲破传统媒体的局限性，从媒体结构、传播途径等多方面进行融合，实现共同突破。
四、媒介融合的趋势
（一）以便利为主
如今人们的生活已经得到了保障，人们对生活的需求也越来越高，人们对生活也越来越追求便利。因此，在媒介发展过程中，要着重以人们生活的便利为主，保障人们的生活质量的同时也要提升人们生活的方便程度。电视和新媒体的应用在人们生活中已经应用非常广泛，基本的应用功能充足。因此，媒介在未来面向受众的主要发展方向是提供更多的可能，从方便的角度思考如何进行更新，才能迎合受众需求，获得长远发展，进而促进国家的整体经济水平的提升，提升媒体技术的影响力，为媒体技术发展提供有效途径。
（二）共同发展
自从新媒体技术出现，改变了人们生活质量，为人们提供了各种意想不到的帮助，人们可以通过多种渠道对信息进行接收，将这一技术应用在电视上，增加了电视的应用程序，促进了电视功能的完善，同样对于新媒体技术的发展也拥有极大的促进意义。新媒体丰富的传播途径为信息的有效传播做出了贡献，推动了信息技术的发展，使各类媒体在转播的环境中互惠互利。此外，在同步发展的同时，为国家的经济发展也带来了很大的贡献，不但能够促进未来电视对于科技的更多引入和应用，使其拥有更多应用模式，还能够推动新媒体技术的发展，为受众带来优质的观看体验。
（三）信息化技术的应用
信息化技术的应用也是新媒体发展的媒介，是数字技术成熟的导航，将这一技术应用在电视上，使人们能够将电视机和计算机两方便相结合，让平时观看电视的人能够拥有更加方便的资源获取方式。通过数字化技术的引入促使电视节目与互联网技术相互结合，最大化的满足受众需求，为受众提供更为丰富的信息资源。同时，互联网十的介入，促进了新媒体技术的进步，对新媒体技术各方面进行了改善，能够实现各个媒体的信息介入，保障电视节目的丰富性和实用性。同时，国家的信息技术已经开发出了5G的应用，从3G到4G实现了质的变化，信息技术全面融入人们生活各个方面，为人们的生活及工作提供了更多便捷，使得人们在接受信息时方便、迅速，丰富了资源的获取渠道，能够随时随地通过手机来解决生活中的部分问题，并朝着信息多样化、便捷化的方向不断发展。如今5G的应用让人们对未来存在各种猜想，使中国的未来能够更加发达，为人们建立一个良好的生活环境，让人们能够随时随刻就接收到信息，并在受众的使用体验中，进一步提供电视应用的更多发展空间[4]。
五、结束语
综上所述，对于媒体行业来说，内容是重中之重，当前媒体形式种类繁多，新媒体技术发展蓬勃，但新媒体仍旧在部分内容上依托于传统媒体，需增强与传统媒体之间的合作，才能实现共赢。而电视作为传统媒体的代表，也应积极结合科学技术，应对当前形势，以达到与新媒体的竞争与融合。这也是促进电视与新媒体技术共同发展的方向，从而一步一步推动国家的经济效益，为人们提供更先进的生活环境，保障人们的生活体检及信息的有效传播。
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